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دوربرگردان
ترامپ

ترامپ قبلا گفته بود که ایران نباید هیچ برنامه هسته‌ای داشته باشد

ترامپ قبلا گفته بود تنگه هرمز  را برای همه باز خواهد کرد!

ترامپ  بارها در هفته‌های گذشته با تعیین زمان، ایران را تهدید نظامی کرده استترامپ قبلا گفته بود چین باید خرید نفت از ایران را متوقف کند!

ترامپ قبلا گفته بود با پروژه آزادی، کشتی‌ها 
را از تنگه هرمز عبور می‌دهد

ترامپ قبلا  گفته بود تغییر رژیم بهترین اتفاق برای ایران است!

 ترامپ گفته بود غنی‌سازی اورانیوم 
در ایران صورت نخواهد گرفت

 امکان استفاده ایران از 
برنامه هسته ای غیرنظامی 

قابل بررسی است

 آمریکا نیازی به 
تنگه هرمز ندارد. کشورهای 
خواهان نفت خودشان بروند 

تنگه را باز کنند

زمان را 
تمدید می‌کنیم

 تغییر رژیم باعث 
هرج‌ومرج می‌شود و ما 

نمی‌خواهیم!

توقف ۲۰ ساله 
فعالیت هسته‌ای 
ایران کافی است

 ما عملیات پروژه آزادی
را متوقف کردیم

رئیس‌جمهور چین به 
من گفت به خرید نفت 

ایران ادامه می‌دهد

 ترامپ گفته‌بود 
»ائتلاف جهانی بزرگی« 

برای بازگشایی تنگه هرمز 
تشکیل شده، اما اروپایی‌ها 
گفتند وارد عملیات دریایی 

آمریکا نمی‌شوند

شهادت جوادالائمه، امام محمدتقی علیه‌السلام را تسلیت می‌گوییم

 ترامپ گفته‌بود 
 باید در انتخاب رهبر ایران 

نقش داشته باشم! 
اما چند روز بعد گفت   
موضوع جانشینی دیگر 

اولویت من نیست!

سریال عقب‌نشینی‌های
 رئیس‌جمهور لاف‌زن آمریکا در برابر ایران

صفحه2



اعلام تقویم انتخابات با پایان جنگ
علی زینی‌وند، رئیس ستاد انتخابات کشور با بیان اینکه روند برنامه‌ریزی انتخابات برقرار و در حال انجام است، 
اظهارکرد: جلسه‌های ستاد انتخابات تشکیل می‌شود؛ منتظریم جنگ تمام شود و با اعلام پایان جنگ ازسوی 
شورای‌عالی امنیت‌ ملی، تقویم انتخابات اعلام و ظرف کمتر از ‌2ماه انتخابات برگزار می‌شود./ایرنا

روایت خبر

 پشت پرده ماجرای
 رابطه مکرون و گلشیفته

پیامکی که نباید دیده می‎شد رابطه نه چندان حسنه 
امانوئل مکرون، رئیس جمهور‌ فرانسه و همسرش بریژیت 
را متشنج کرده است؛‌ این را فلوریان تاردیف، روزنامه‌نگار 
فرانسوی‌ در کتاب جدید خود درباره زندگی شخصی 

مکرون و همسرش نوشته است.
آنطور که تاردیف نوشته، مکرون و گلشیفته چند ماهی 
رابطه افلاطونی داشتند )رابطه‌ای احساسی یا دوستانه 
که جنبه عاشقانه یا فیزیکی نداشته است(. اما ماجرا از 
جایی جنجالی می‌شود که بریژیت پس از دیدن پیامی 
در تلفن همراه همسرش خطاب به فراهانی که او را زیبا 
خطاب کرده، خشمگین می‌شود و این دو در مسیر سفر 
به جنوب‌شرق آسیا با یکدیگر مشاجره کرده‌اند. این ماجرا 
به همان صحنه‌ای منجر شد که جهان از طریق دوربین 
عکاس‌های خبری نظاره‌گرش بود: سیلی به‌صورت مکرون 
هنگام خروج این زوج از هواپیمای ریاست‌جمهوری در 

هانوی.
گرچه اطرافیان بریژیت ضمن انکار ارتباط این حادثه 
با گلشیفته گفته‌اند که بانوی اول فرانسه هرگز تلفن 
همراه همسرش را چک نمی‌کند اما در طول سال‌های 
ریاست‌جمهوری مکرون، چندین بار شایعاتی درباره 
تنش‌های شخصی این زوج مثل نگرفتن دست مکرون در 
رسانه‌ها منتشر شد که هر بار کاخ الیزه تلاش کرده آنها را 

بی‌اساس و فضاسازی رسانه‌ای توصیف کند.

افشاگری درباره خسارت سنگین ایران به آمریکا
معاون مشاور امنیت ملی دولت باراک اوباما گفت: خسارت‌هایی که ایران در جنگ اخیر به آمریکا زد، میلیاردها 
دلار فراتر از اعلام رسمی است. بن رودز همچنین تأکید کرد که مدل امنیتی پادشاهی‌های خلیج‌فارس که براساس 

تأمین امنیت توسط آمریکایی‌ها و حفظ رفاه بود، با این جنگ عملاً از هم پاشیده است./تسنیم
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دوربرگردان‌ترامپ
سریال عقب‌نشینی‌های‌ رئیس‌جمهور لاف‌زن آمریکا در برابر ایران

محمد علی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | از 

عقب‌نشینی در پرونده غنی‌سازی تا تغییر گزارش
لحن درباره تنگه هرمز و حتی 
فاصله‌گرفتن از پروژه موسوم به »آزادی دریا«، نشانه‌های 
متعددی است که حکایت از آن دارد که ترامپ در برابر 
واقعیت‌های میدانی و راهبردی ایران ناچار به تعدیل 
مواضع خود شده است. اما واقعیت اصلی چیست که 

ترامپ در مقابل تهران عقب‌نشینی کرده است؟

عقب‌نشینی در غنی‌سازی‌
 از موضع اولیه ترامپ درباره »غنی‌سازی صفر« 

تا تعلیق 20سال خوب است!
 »Zero Enrichment« اوایل ‌۲۰۲۶ ایران باید سیاست 

یا »غنی‌سازی صفر« را بپذیرد.
۱۷ آوریل ‌۲۰۲۶ آمریکا قصد دارد اورانیوم غنی‌شده ایران 

را از کشور خارج و به آمریکا منتقل کند.
18آوریل ‌2026 ما به‌دنبال »بازیابی غبار هسته‌ای« 

هستیم و آن را به‌دست خواهیم آورد.
10مه ‌۲۰۲۶ توافق نباید به ایران اجازه غنی‌سازی حتی 

در سطح ۳.۶۷ درصد را بدهد.
۱۳ مه ‌۲۰۲۶ تنها چیزی که مهم است این است که ایران 

سلاح هسته‌ای نداشته باشد.
۱۵ مه ‌۲۰۲۶ گرفتن اورانیوم 

غنی‌شده ایران بیشتر 
جنبه روابط‌عمومی 

)نمایشی( دارد!
16مه ‌۲۰۲۶ 

توقف ‌۲۰ساله 
فعالیت‌هسته‌ای 
ایران کافی است 
البته اگر واقعی 

باشد.
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براندازی حکومت
۱۳ فوریه ۲۰۲۶: تغییر رژیم بهترین اتفاق برای ایران است!
۱۳ مارس ۲۰۲۶: تغییر رژیم اتفاق می‌افتد، شاید نه فوری!

۲۳ مارس ۲۰۲۶: تمرکز ما از سرنگونی حکومت به 
توافق هسته‌ای و سلاح است!

۲۴ مارس ۲۰۲۶: ‌ عملًا تغییر رژیم انجام شده 
است!‍

25مارس ۲۰۲۶: ‌حکومت را در دست 
بگیرید اما ‌ هرج و مرج می‌شود!

26مارس 2026: تغییر رژیم باعث 
هرج‌ومرج می‌شود و ما چنین آشوبی 

نمی‌خواهیم!

مواد 60درصد غنی شده
۱۷ آوریل ۲۰۲۶: آمریکا و ایران »با هم« اورانیوم ۶۰ درصد را جمع‌آوری 

کرده و به آمریکا منتقل می‌کنند! )ایران این موضوع را تکذیب کرد.(
۱۰ مه ۲۰۲۶: آمریکا هر زمان بخواهد به ذخایر ۶۰ درصدی ایران دست 

پیدا می‌کند!
۱۵ مه ۲۰۲۶: خارج کردن اورانیوم ۶۰ درصدی بیشتر »موضوع 

تبلیغاتی و روانی« است!
۱۱ مه ۲۰۲۶: ایران ابتدا با تحویل اورانیوم موافقت کرده بود‌ )بعداً اعتراف 

کرد تهران این موضوع را از متن رسمی توافق حذف کرده است(.
13مه ۲۰۲۶: وال استریت ژورنال: ترامپ ابتدا بر خروج کامل ذخایر ۶۰ 
درصدی از ایران اصرار داشت‌ اما بعداً پذیرفت که موضوع ذخایر اورانیوم 

فعلًا از مذاکرات کنار گذاشته شود.

 تنگه هرمز 
۴ مه ۲۰۲۶: ترامپ: »ائتلاف جهانی بزرگی« 
برای بازگشایی تنگه هرمز کنار آمریکا ایستاده 
است؛ اما ساعاتی بعد چند کشور اروپایی اعلام 

کردند وارد عملیات دریایی آمریکا نمی‌شوند.
۵ مه ۲۰۲۶: ترامپ: ناتو از »پروژه آزادی« 
حمایت کامل کرده‌ اما فرانسه و آلمان تأکید 
کردند فقط از مسیر دیپلماتیک حمایت می‌کنند 

نه عملیات نظامی.
۵ مه ۲۰۲۶: تنگه هرمز دوباره برای همه باز 

خواهد شد!
۵ مه ۲۰۲۶: پیشرفت بزرگی برای توافق نهایی با 

ایران برای بازگشایی تنگه هرمز آغاز شده.
۶ مه ۲۰۲۶: ژاپن، کره‌جنوبی و هند برای 
حفاظت از کشتیرانی وارد عمل می‌شوند‌ اما 
توکیو و دهلی‌نو مشارکت نظامی مستقیم را 

رد کردند.
۶ مه ۲۰۲۶: مسیر دریایی در خلیج‌فارس امن 

شده است.
۷ مه ۲۰۲۶: همه کشورهای مصرف‌کننده نفت 
خواهان عملیات آمریکا هستند ولی موضوع 

رد شد.
۸ مه ۲۰۲۶: اروپا هزینه عملیات امنیت دریایی 
را پرداخت خواهد کرد‌  اما اتحادیه اروپا اعلام 
کرد برنامه‌ای برای مشارکت مالی یا نظامی 

ندارد.
۱۵ مه ۲۰۲۶: چین هم قبول دارد ایران باید تنگه 

هرمز را باز کند ولی چین این موضوع را رد کرد.



روایت خبر

هشدار مشاور رهبری به امارات و کویت
محمد مخبر، مشاور رهبر انقلاب در پیامی نوشت: ایران سال‌ها به چشم دوست و برادر به آنها )امارات و کویت( نگاه 
می‌کرد ولی آنها با پیش فروش استقلال خود، حتی خاک و خانه‌هایشان را در اختیار دشمنان فلسطین و ایران قرار دادند. 
پاسخ ایران به سنگرهای استیجاری سنتکام در جنگ اخیر تمام عیار نبود؛ اما قطعا این خویشتنداری همیشگی نیست.

بی‌تفاوتی مجدد ترامپ به سفره آمریکایی‌ها
ترامپ از اظهارات خود که گفته بود در بحبوحه جنگ با ایران، وضعیت مالی آمریکایی‌ها را در نظر نمی‌گیرد، دفاع 
کرد. ترامپ جمعه ‌شب در مصاحبه‌ای با فاکس نیوز گفت: »این یک بیانیه بی‌نقص است؛ من دوباره هم آن را 
تکرار می‌کنم.« ترامپ پیش‌تر گفته بود حتی ذره‌ای به وضعیت مالی آمریکایی‌ها فکر نمی‌کند.

 شبح طوفان‌الاقصی که بود و چرا 
او را حالا زدند؟

 عزالدین حداد معروف به »شبح« یکی از طراحان اصلی 
عملیات طوفان‌الاقصی بود؛ فرماند‌هی که اسرائیل از 3 سال 

پیش بارها برای ترورش اقدام کرده بود و موفق نشده بود.
 بعد از عملیات، بخشی از اسناد حماس منتشر شد؛ اسنادی 
که نشان می‌داد برخی ضربات طوفان‌الاقصی از مدت‌ها قبل 

با دقت طراحی شده بود. یکی از مهم‌ترین بخش‌ها این بود:
»اسارت شمار زیادی از نظامیان اسرائیلی در لحظات نخست 

جنگ و انتقال آنها به غزه.«
 چند ساعت پیش از آغاز عملیات هم دستخط عزالدین 
حداد منتشر شد؛ متنی که در آن از »پیروزی قاطع« حرف 
زده بود و نیروها را به نبردی آرام، شجاعانه و همراه با توکل 

دعوت می‌کرد.
 اما اصل ماجرا فقط ترور او نیست؛ زمان ترور است.

 وقتی اسرائیل هنوز وسط جنگ دنبال حذف فرماندهان 
حماس است، یعنی حماس هنوز زنده است و طوفان‌الاقصی 

هنوز تمام نشده است.

‌با زنی آشنا شوید که به‌خاطر افشای 
اپستین جایزه گرفت

سال‌ها همه فکر می‌کردند پرونده جفری اپستین تمام شده؛ 
یک میلیاردر بانفوذ که با یک توافق قضایی عجیب تقریبا از 
مجازات فرار کرده بود.‌اما جولی‌کی براون، خبرنگار تحقیقی 
میامی هرالد، ماجرا را رها نکرد. او هزاران صفحه سند را دوباره 
خواند، سراغ قربانیانی رفت که سال‌ها سکوت کرده بودند و 

یک سؤال ساده پرسید:
چطور چنین پرونده‌ای اینطور دفن شد؟

نتیجه شد مجموعه گزارش »تحریف عدالت«؛ گزارشی که 
مثل بمب ترکید. پرونده دوباره باز شد، مقام‌های قضایی زیر 
فشار رفتند و اپستین بار دیگر بازداشت شد.‌اصل ماجرا فقط 
سقوط یک میلیاردر نیست؛ قدرت روزنامه‌نگاری است.‌اینکه 
گاهی یک خبرنگار، می‌تواند پرونده‌ای را که سیاست، پول 
و نفوذ دفنش کرده‌اند دوباره زنده کند.‌حالا بعد از سال‌ها، 
جولی براون برای همین پیگیری جایزه ویژه پولیتزر گرفته 

است.

دیوار بتنی ایران در برابر دیپلماسی 
تهاجمی ترامپ

ترامپ در نخستین سال بازگشتش به قدرت، با سبک مذاکره 
پرهیاهو و تهاجمی‌اش توانست در موضوعات مختلفی از 
تعرفه‌های تجاری گرفته تا درگیری‌های مسلحانه از کشورهای 
مختلف امتیازاتی بگیرد اما این الگو دربرابر ایران به بن‌بست 
رسیده است. ترامپ می‌خواهد با نمایش چهره‌ای خطرناک، 
ایران را وادار به عقب‌نشینی کند اما مقام‌های پیشین آمریکایی 
که در مذاکرات با ایران حضور داشته‌اند می‌گویند این روش با 
توجه به ریشه‌داربودن ساختار مذهبی و نظامی ایران و غرور 

تاریخی این کشور کارساز نخواهد بود.
درحالی‌که ایران عملا کنترل تنگه حیاتی هرمز را حفظ کرده 
و از این طریق اهرم نفوذ مهمی در اختیار دارد، ترامپ همچنان 
به الگوی دیپلماتیکی متکی است که با خواسته‌های حداکثری، 
رفتار غیرقابل پیش‌بینی، پیام‌های متناقض و ادبیات تند 
شناخته می‌شود. نکته مهم‌تر این است که ترامپ اصرار دارد از 
این بحران با تصویری از »پیروزی مطلق آمریکا« خارج شود؛ 

حتی اگر واقعیت میدانی چنین چیزی را نشان ندهد.‌

نفوذ به سامانه‌های سوخت آمریکا‌ 
پای ایران در میان است؟ 

مقام‌های آمریکایی می‌گویند هکرها در چند ایالت به 
دستگاه‌های قرائت سوخت در پمپ‌بنزین‌ها نفوذ کرده‌اند. 
این سامانه‌ها میزان سوخت موجود در مخازن پمپ‌بنزین‌ها 
را کنترل می‌کنند و برخی از آنها بدون رمز عبور و به‌صورت 
آنلاین در دسترس بوده‌اند.‌کارشناسان امنیت سایبری 
سال‌ها درباره آسیب‌پذیری سامانه‌های ATG هشدار داده‌اند. 
آنطور که سی‌ان‌ان نوشته، درصورت تأیید نقش هکرهای 
ایرانی، این حمله بخشی از تشدید تهدیدهای سایبری علیه 
زیرساخت‌های حیاتی آمریکا در جریان تنش‌های منطقه‌ای 

اخیر خواهد بود.
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انتخاب رهبری
۵ مارس ۲۰۲۶: باید در انتخاب رهبر بعدی ایران 

نقش داشته باشم! 
۶ مارس ۲۰۲۶: جانشینی برخی چهره‌ها برای 

رهبری ایران »غیرقابل‌قبول« است!
۱ مه ۲۰۲۶: رهبران ایران از بین رفته‌اند!

۱۲ مه ۲۰۲۶: ما ایران را تحت کنترل داریم و 
موضوع جانشینی دیگر اولویت نیست!

۱۵ مه ۲۰۲۶: ترامپ بعد از سفر چین: مهم پایان 
جنگ و نداشتن سلاح هسته‌ای است . و بعدش هم 

عقب‌نشینی کرد.

پروژه آزادی در دریا 
۳ مه ‌۲۰۲۶: ما خیلی سریع تنگه هرمز را باز 

خواهیم کرد و کشتی‌ها آزادانه عبور می‌کنند!
۴ مه ‌۲۰۲۶: هیچ‌کس نمی‌تواند مسیر تجارت 
جهانی را ببندد؛ ما این وضعیت را تحمل نخواهیم 

کرد!
۵ مه ‌۲۰۲۶: ‌‌ پروژه آزادی برای مدت کوتاهی 
متوقف می‌شود تا ببینیم آیا توافق نهایی می‌شود 

یا نه!
۵ مه ‌۲۰۲۶:  ما عملیات را متوقف کردیم، چون 
پیشرفت زیادی به سمت توافق کامل با ایران 

حاصل شده!
۱۰ مه ‌۲۰۲۶: شاید به پروژه آزادی برگردیم، اما این 

بار پروژه آزادی پلاس خواهد بود.

ناکامی در چین
۱۵ آوریل ۲۰۲۶: به شی گفتم نباید به ایران سلاح بدهید.

۱۲ مه ۲۰۲۶: ترامپ پیش از سفر پکن: چین باید خرید نفت از ایران را متوقف کند و 
برای باز شدن هرمز فشار بیاورد.

۱۵ مه ۲۰۲۶: ترامپ بعد از دیدار با شی: درباره تحریم شرکت‌های چینی خریدار نفت 
ایران صحبت کردیم و شاید آنها را لغو کنم.

۱۵ مه ۲۰۲۶: من از شی هیچ لطفی درباره ایران نخواستم.
۱۴ مه ۲۰۲۶: رسانه‌های چینی و نزدیک به پکن: چین به خرید نفت ایران ادامه می‌دهد.

۱۶ مه ۲۰۲۶: چین: جنگ باید پایان پیدا کند و هیچ تعهدی برای توقف خرید نفت ایران ندادیم.

اولتیماتوم‌های همیشگی‌
۲۲ فوریه ۲۰۲۶: اگر ایران تا ۷۲ ساعت آینده عقب‌نشینی نکند، پاسخ 

آمریکا ویران‌کننده خواهد بود.
۲۴ فوریه ۲۰۲۶: اگر ایران حمات را متوقف نکند، نیروگاه‌ها و 

زیرساخت‌های حیاتی‌اش هدف قرار می‌گیرد.
۲۶ فوریه ۲۰۲۶: ایران فقط چند روز فرصت دارد تنگه هرمز را باز کند.

۱ مارس ۲۰۲۶: پل‌ها، بنادر و مراکز لجستیکی ایران در فهرست اهداف 
آمریکا قرار دارند.

۳ مارس ۲۰۲۶: ‌‌ اگر حمات ایران ادامه پیدا کند، ظرف یک هفته 
زیرساخت‌های نظامی نابود می‌شود.

۵ مارس ۲۰۲۶: شبکه برق ایران را ظرف چند روز فلج می‌کنیم.
۹ مارس ۲۰۲۶: ‌ : ایران آخرین فرصت را برای توقف غنی‌سازی دارد.

۱۲ مارس ۲۰۲۶: اگر تهران کوتاه نیاید، پالایشگاه‌ها و زیرساخت‌های 
انرژی ایران نابود می‌شود.

۲۱ مارس ۲۰۲۶: تهران توافق نکند، روزهای آینده شدیدترین حمله 
تاریخ علیه ایران انجام می‌شود.

۲۹ مارس ۲۰۲۶: ایران یا تسلیم می‌شود یا با عواقب نهایی روبه‌رو 
خواهد شد.

۷ آوریل ۲۰۲۶: صبر آمریکا تمام‌شده و شمارش معکوس آغاز شده است.
۱۴ آوریل ۲۰۲۶: آمریکا می‌تواند ظرف ۴۸ ساعت شبکه حمل‌ونقل و 

برق ایران را منفجر کند.
۱۸ آوریل ۲۰۲۶: چین باید فوراخرید نفت از ایران را متوقف کند وگرنه 

با تبعات روبه‌رو می‌شود.
۲۶ آوریل ۲۰۲۶: ‌ اهداف اقتصادی و زیرساختی ایران کاملا شناسایی 

شده‌اند و آماده اقدام هستیم.
۳۰ آوریل ۲۰۲۶: اگر ایران شروط آمریکا را نپذیرد، اتفاقی می‌افتد که 

قبلا ندیده‌اند.

ایران چطور بازی را در تنگه هرمز همزمان با سفر ترامپ به چین عوض کرد؟
آمریکا تصور می‌کرد اگر مسیر تنگه را قفل کند، دنیا ایران 
را مقصر گرانی نفت و بحران انرژی می‌داند. اما ایران یک 
بازی جدید طراحی کرد. به بعضی کشتی‌ها که مطابق 
مقررات تنگه حرکت می‌کنند، مجوز عبور داده؛ مخصوصا 
کشتی‌های چینی. یعنی ایران نشان داده مشکل از سمت او 

نیست و این آمریکاست که مسیر را می‌بندد.

نتیجه چه شد؟
هم نفت همچنان به بازار جهانی کم می‌رسد و فشار انرژی 

حفظ می‌شود، هم درآمد و نقش راهبردی ایران در تنگه 
باقی می‌ماند، هم کشورهایی مثل چین منافعشان مستقیم 

به رفتار آمریکا گره می‌خورد.
جالب‌تر اینکه این اتفاق دقیقا همزمان با سفر ترامپ به 

چین رخ داده است.

اصل ماجرا اینجاست‌
ایران کاری کرده آمریکا از »مدافع تجارت جهانی« به 

»عامل بحران در تجارت جهانی« تبدیل شود.

دلیل ناکامی بمب‌های سنگرشکن در تخریب تونل‌های موشکی
اصل ماجرا فقط »عمق« نیست؛ معماری جنگ زیرزمینی ایران است.

این بمب‌ها برای زمین‌های نرم طراحی شده‌اند، نه کوه‌های صخره‌ای و تونل‌های چندلایه. ایران شهرهای 
موشکی را هم در عمق زیاد ساخته، هم زیر لایه‌های سخت سنگی و بتن مسلح.

اما مهم‌تر از عمق، طراحی تونل‌هاست. تونل‌ها پیچ‌درپیچ هستند تا موج انفجار داخل پیچ‌ها خفه شود. بین 
بخش‌های مختلف هم درهای ضدانفجار گذاشته‌اند تا اگر جایی هدف قرار گرفت، کل مجموعه نابود نشود.

از آن طرف، دشمن فقط ورودی‌ها را می‌بیند، نه نقشه دقیق زیرزمین را. یعنی ماهواره‌ها نهایتا دهانه تونل را 
پیدا می‌کنند، نه قلب پایگاه را.

برای همین با وجود آن همه حمله، عمده ضربات به درهای خروجی خورده، نه به بخش اصلی موشک‌ها.

اصل ماجرای ریزش هزار میلیارد دلاری بورس آمریکا
اصل ماجرا فقط موشک و جنگ نیست؛ ماجرا از 

»اوراق خزانه« شروع می‌شود.
دولت آمریکا برای اداره اقتصادش مدام پول قرض می‌کند. 
چطور؟ با فروش اوراق خزانه. یعنی می‌گوید: »الان به من 

پول بده، من چند سال بعد با سود پس می‌دهم.«
بانک‌ها، شرکت‌ها، صندوق‌های سرمایه‌گذاری و حتی 
کشورها این اوراق را می‌خرند، چون فکر می‌کنند 

امن‌ترین دارایی دنیاست.
اما وقتی بازار حس کند جنگ با ایران ممکن است 
نفت را گران کند و اقتصاد را به‌هم بریزد، ترس شروع 
می‌شود. خیلی‌ها اوراقشان را می‌فروشند. وقتی فروش 

زیاد شود، قیمت اوراق می‌ریزد و سودش بالا می‌رود.
این یعنی آمریکا مجبور شده برای قرض گرفتن پول، 
سود بیشتری بدهد؛ یعنی نگرانی از آینده اقتصاد 

بالا رفته.
همزمان ترس از اثر ایران روی تنگه هرمز هم قیمت 

نفت را بالا برده.

اصل ماجرا این است‌
بازار فهمیده جنگ با ایران فقط در میدان نبرد 
نیست؛ می‌تواند خودِ اقتصاد آمریکا را هم تحت 

فشار بگذارد.

  بیشترین خسارت مربوط به پهپادهای ‌ام.کیو - 9 است.

  یکی از مهم‌ترین خسارت‌ها‌ آسیب به هواپیمای آواکس است.

افشاگری تازه درباره خسارت‌های نظامی آمریکا
 براساس گزارش بخش تحقیقات کنگره، 42هواگرد آمریکایی در جنگ علیه ایران منهدم شده یا خسارت دیده است

اطلاعات
 کلی عملیات

جنگنده‌ها

هواپیماهای 
سوخت‌رسان و 

پشتیبانی

 هواپیماهای 
شناسایی و 
فرماندهی

بالگردهای 
جست‌وجو 

و نجات

 پهپادها

مهم‌ترین
 نکات گزارش

هواپیماهای 
عملیات ویژه

نوع، تعداد و 
وضعیت

نگرانی‌های 
محوری 
کنگره 

‌نام عملیات: خشم حماسی
‌آغاز عملیات: ۹ اسفند ۱۴۰۴ )۲۸ فوریه ۲۰۲۶(

‌ طرف‌های درگیر: ایالات متحده آمریکا و اسرائیل علیه ایران
‌ نوع درگیری: هوایی، دریایی و موشکی

‌وضعیت فعلی: آتش‌بس و حملات پراکنده
‌هزینه اعلام‌شده: ۲۹میلیارد دلار )مرجع اعلام هزینه: پنتاگون(

F-15E Strike Eagle: ۴ فروند ساقط و منهدم شده

F-35A Lightning II: یک‌فروند آسیب‌دیده

A-10Thunderbolt II: یک فروند ساقط‌شده

KC-135Stratotanker: 7فروند؛ یک سقوط و ۶ آسیب

E-3Sentry AWACS: یک‌فروند آسیب دیده

MC-130J Commando II: ۲فروند منهدم‌شده

HH-60W Jolly Green II: یک فروند آسیب‌دیده

MQ-9Reaper: ۲۴ فروند منهدم‌شده / ازدست‌رفته

MQ-4C Triton: یک فروند سقوط

خسارت‌ها )براساس گزارش بخش تحقیقات کنگره(

جزئیات خسارت‌ها براساس نوع هواگرد

جمع:
 42فروند 

آسیب‌دیده 
یا نابودشده

  اچ.اچ -60 دبلیو هولی‌گرین
  در ۱۸ فروردین ۱۴۰۵ هنگام عملیات نجات خلبان اف-15 آسیب دید.

  علت آسیب، شلیک با سلاح سبک بوده‌است.

‌ ام.کیو- 9 ریپیر
  آمریکا تا ۲۰ فروردین ۱۴۰۵، تعداد ۲۴فروند از این پهپادها را ازدست داد.

  ام.کیو-4  سی‌ترایتون
  در ۲۵ فروردین ۱۴۰۵ سقوط کرد.

  هزینه‌های مالی‌
  افزایش شدید هزینه تعمیر و جایگزینی هواگردها

  احتمال بودجه‌های اضطراری جدید

‌ کاهش توان رزمی‌
  کاهش تعداد هواگردهای عملیاتی

  فشار بر ناوگان قدیمی مانند آواکس

 ضعف صنعتی‌
  احتمال ناتوانی صنایع دفاعی در جایگزینی سریع تجهیزات

 محدودیت خطوط تولید

 ریسک عملیاتی‌
  افزایش آسیب‌پذیری هواگردهای آمریکا

  نگرانی درباره قدرت پدافند و موشک‌های ایران

 اف-15استریک ایگل‌
  ۳ فروند در ۱۲ اسفند ۱۴۰۴ در کویت 

ساقط شدند.
 یک فروند در ۱۶ فروردین ۱۴۰۵ 

حین عملیات بر فراز ایران ساقط شد.

‌
 اف-‌35 ای لایتینگ

  در ۲۹ اسفند ۱۴۰۴ بر اثر آتش پدافند 
زمینی ایران آسیب دید.

 ‌

ای-10 تاندر بولت
  در ۱۴ فروردین ۱۴۰۵ هدف آتش ایران 

قرار گرفت.
  پس از عملیات نجات سقوط کرد و 

منهدم شد.

  کی.سی- 135
  یک فروند ۲۲ اسفند ۱۴۰۴ در عراق سقوط کرد.

  ۶ خدمه کشته شدند و فروند دوم فرود اضطراری انجام داد.
  ۵ فروند دیگر در حمله موشکی ایران به پایگاه شاهزاده سلطان عربستان آسیب دیدند.

  E-3Sentry )آواکس(
  در ۸ فروردین ۱۴۰۵ در عربستان هدف حمله 

موشکی و پهپادی ایران قرار گرفت.
  هواپیما در فضای بدون حفاظت پارک شده بود.

  ام.سی- 130جی
  2فروند در ایران زمینگیر شدند.

  مشخص نیست وزارت 
دفاع آمریکا گزارش 

جامعی از هواگردهای 
آسیب‌دیده به کنگره ارائه 

کرده است یا خیر.

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار



اخبار کوتاه

امکان مشاوره مالی با چت‌جی‌پی‌تی فعال شد
هوش مصنوعی ChatGPT به قابلیت تحلیل وضعیت مالی 
کاربر و ارائه مشاوره در این زمینه مجهز شد. با اعلام شرکت 
 اوپن‌ای‌ای، از این پس درصورت اتصال حساب بانکی کاربر به 
چت جی پی تی، مشاوره مالی شخصی‌سازی‌شده و سفارشی ارائه 
می‌دهد. این قابلیت فعلا به شکل پیش‌نمایش در این چت‌بات 
ظاهر شده است و در حال حاضر کاربران سرویس Pro در ایالات 

متحده می‌توانند حساب‌های مالی خود را به آن متصل کنند.

محموله سنگین علمی ناسا به فضا پرتاب شد
شرکت خصوصی فضایی اسپیس ایکس، سرانجام بعد از 
چندبار تأخیر یک محموله ۲۹۵۰ کیلوگرمی را با موشک 
فالکون 9به ایستگاه فضایی بین‌المللی پرتاب کرد. این 
پرتاب، شامل تجهیزات سخت‌افزار و آزمایش‌های علمی 
برای ماموریت CRS-34بود. مقامات ناسا در اطلاعیه 
رسانه‌ای نوشتند: در میان تجهیزات علمی، پروژه‌ای برای 
تعیین میزان موفقیت شبیه‌سازی شرایط ریزگرانش در 
شبیه‌سازهای زمینی، یک ساختار برای درمان‌های جدید 
بیماری‌های استخوانی مانند پوکی استخوان و تجهیزاتی 
برای ارزیابی چگونگی تغییر گلبول‌های قرمز و طحال در فضا 

برای محافظت از فضانوردان آینده وجود دارد.

اختراع دانشمند ایرانی 
محققان دانشگاه کالیفرنیا‌ به رهبری یک دانشمند ایرانی، 
حسگر بیوالکترونیک پوشیدنی بدون باتری اختراع کرده‌اند 
که با تجزیه‌وتحلیل نشانگرهای زیستی مولکولی در عرق 
انسان، سامت کاربران را رصد می‌کند. این دستگاه »سامانه 
حسگر عرق مولکولی یا IREM-W2MS3« نام دارد. رحیم 
اسفندیارپور، نویسنده ارشد این مطالعه گفت: از ویژگی‌های 
برجسته این اختراع می‌توان به توانایی آن در بازسازی سطوح 
حسگر عرق، القای تعریق در افراد درصورت نیاز و عملکرد مداوم 

در بازه‌های زمانی طولانی اشاره کرد. 

بنزین در دنیا کالای لوکس شد
آمریکایی‌ها پس از حمله نظامی به ایران، تاکنون‌ بیش از 23میلیارد دلار اضافه‌پرداخت برای بنزین داشته‌اند

بسیج ظرفیت‌های پست برای برگزاری نمایشگاه مجازی کتاب 
محمد احمدی، مدیرعامل شرکت ملی پست ایران: با توجه به شرایط اقتصادی و افزایش هزینه‌های خدمات، همه 
ظرفیت‌های شرکت ملی پست برای همکاری با برگزارکنندگان نمایشگاه مجازی کتاب بسیج شد. به‌ویژه در زمینه 
تعاملات اجرایی و حمل‌ونقل کتاب‌ها به مناطق دوردست که از منظر فرهنگی برای ما ارزشمند محسوب می‌شود.

نقش فناوری‌های نوین در تاب‌آوری ملی
احسان چیت‌ساز، معاون اقتصاد دیجیتال وزارت ارتباطات: تجربه بحران‌های اخیر نشان داد کسب‌وکارهای 
دیجیتال و خدمات مبتنی بر فناوری، بخشی از زیرساخت حیاتی تاب‌آوری کشور محسوب می‌شوند و تقویت پایداری 

شبکه، امنیت داده و توسعه فناوری‌های نوین نقش مهمی در افزایش تاب‌آوری ملی ایفا می‌كند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار| 
افزایش قیمت بنزین در بسیاری از گزارش

کشورهای جهان پس از حمله نظامی 
آمریکا و اسرائیل به ایران، یک شوک مقطعی در بازار 

انرژی نبود، بلکه به‌سرعت به هزینه روزمره میلیون‌ها 
مصرف‌کننده در بسیاری از کشورها تبدیل شد. بررسی 
قیمت بنزین در 8کشور که بیشترین مصرف‌ را دارند 
نشان می‌دهد که تنها در ماه‌های مارس و آوریل، خانوارها 

و رانندگان این کشورها میلیاردها دلار بیشتر از سطح 
قیمت پیش از بحران پرداخت کرده‌اند. این ارقام نشان 
می‌دهد جنگ، فراتر از میدان نظامی، به‌صورت مستقیم 

به جیب مردم دنیا رسیده است.

مصرف سالانه بنزین

اضافه پرداخت در ‌مارس، آوریل و مه

درصد افزایش قیمت از ابتدای سال

قیمت بنزین به تفکیک ماه براساس دلار در هر لیتر

مه آوریل مارس فوریه ژانویه کشور

1.27 1.08 0.96 0.86 0.82 آمریکا

1.38 1.10 1.19 1.10 1.03  چین

1.35 1.34 1.29 1.28 1.25 برزیل

0.92 0.81 0.83 0.83 0.82 روسیه

1.06 1.01 1.01 1.01 1.01 هند

1.56 1.30 1.29 1.16 1.07 کانادا

1.08 1.06 1.07 0.98 0.99 ژاپن

1.61 1.36 1.35 1.47 1.42 مکزیک

آمریکا

     519میلیارد لیتر
    55 درصد

 23.12میلیارد دلار

هند

     49.5میلیارد لیتر
    5 درصد

    0.11میلیارد دلار

برزیل

     62میلیارد لیتر
    8 درصد

 0.55میلیارد دلار

ژاپن

     44.5میلیارد لیتر
    9.1 درصد

    0.83میلیارد دلار 

چین

     183میلیارد لیتر
    34 درصد

 3.65میلیارد دلار 

کانادا

      46.2میلیارد لیتر
    45.8 درصد

   1.85میلیارد دلار 

روسیه

     50.4میلیارد لیتر
    12.2 درصد

   0.12میلیارد دلار

مکزیک

     42.4میلیارد لیتر 
    13.4 درصد

    صفر

 هیچ تاریخی برای رفع 
محدودیت اینترنت، دقیق نیست

با گذشت 2ماه و نیم از قطع اینترنت بین‌الملل و در شرایطی 
که مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، معاون اول خود محمدرضا 
عارف را مسئول پیگیری این موضوع کرده‌، برخی رسانه‌ها 
اخباری مبنی بر بازگشت تدریجی اینترنت در روزهای آینده تا 
نیمه خردادماه منتشر کرده‌اند. برای اطلاع از آخرین تصمیمات 
درخصوص اینترنت بین‌الملل‌، با نماینده اردکان در مجلس 

شورای اسلامی گفت‌و‌گو کردیم.
مصطفی پوردهقان، در گفت‌وگو با برنامه »پارک‌وی« در تلویزیون 
اینترنتی همشهری صحت زمانبندی‌های اعلام‌شده را رد کرد و 
گفت: هر تاریخی از سوی هرکسی برای این موضوع اعلام شود، 

اصلا دقیق نیست.
وی با »تزیینی و روانی« خواندن اقداماتی مثل واگذاری موضوع 
اینترنت به معاون اول رئیس‌جمهور، اضافه کرد: کارهایی از این 
دست نمی‌توانند درخواست‌ها و گلایه‌های مردم را درمان کند 
و من خیلی به این حکم‌های درون‌دولتی خوش‌بین ‌نیستم. 
فضای اینترنت بین‌الملل در کشور حدود 75روز قطع است. 
افرادی که تصمیم‌گیر هستند یا متوجه نیستند که آثار اینترنت 
بر زندگی مردم چقدر بالاست یا اگر متوجه هستند، چندان 
اولویتی برای آنها ندارد. نماینده مردم اردکان ادامه داد: شرایط 
جنگی که حاکم شد همه پذیرفتند که بیش از یک‌ماه این فضا را 
تحمل کنند اما الان ادامه این روند، واقعا برای مردم آزار‌دهنده 
است و طیف‌های مختلف جامعه خسارت دیده‌اند؛ از فردی که 
معیشتش از این مسیر است تا فردی که برای تحقیقات علمی به 

این مسیر نیاز دارد.
پوردهقان اضافه کرد: آقای رئیس‌جمهور باید از تمام 
ظرفیت‌هایی که قانون اساسی در اختیار او قرار داده استفاده و 
در شورای‌عالی امنیت‌ ملی، شورای‌عالی فضای مجازی و دولت، 
برای رفع این مشکل اقدام کند چون به‌نظر من ادامه این فضا اصلا 

قابل توجیه نیست.
وی با اشاره به حواشی اینترنت‌پرو، افزود: ما در ایام جنگ به دولت 
اصرار کردیم برای کسب‌وکارها توجه ویژه‌ای داشته باشد اما 
متأسفانه مصوبه خوب شعام برای کسب‌وکارهای مجازی هم به 
منبع درآمدی برای افرادی تبدیل شده که از اپراتورها امتیازات 
خاص می‌گیرند و تعرفه‌های سنگینی دریافت می‌کنند که این 
تبعیض‌ها موجب نارضایتی بیشتر مردم شده است.پوردهقان 
ابراز امیدواری کرد که شورای‌عالی امنیت ملی تدبیر خاصی را 

برای این موضوع درنظر بگیرد و فضا را برای کل مردم آزاد کند.

یادداشت تجارت بدون‌ امارات
 تجارت بین المللی ایران بدون حضور امارات با ‌ رونمایی از کریدورهای جایگزین آغاز شده است

احمدمیرخدایی | روزنامه‌نگار| 

با توقف کامل فعالیت گزارش
تجاری در جبل‌علی، 

اکنون پرسش اساسی این است 
که شرکای جدید تجاری و 

ترانزیتی ایران چه 
کشورهایی خواهند 

بود. بندر جبل علی 
در امارات متحده 
عربی برای چند 
تپنده  قلب  دهه، 
تجارت خارجی 
ایران بود،  اما جنگ 
اخیر و مشارکت 
امارات در حمله به 

ایران، این قلب را از 
ضربان انداخت و تهران 

ناگزیر به بازتعریف نقشه 
ژئواکونومیک خودشد.

‌در همین حال، رسانه‌ها 
نقل کرده‌اند که تجارت ایران 

 و عمان پس از جنگ ۲.۵برابر 
شده است.

داوود منظور؛ رئیس سازمان برنامه دولت سیزدهماینفوگرافیک

بازار جهانی سوخت روی خط بحران
تنش‌های ژئوپلیتیک‌ در خاورمیانه، بازار جهانی فرآورده‌های 
نفتی را وارد فاز تازه‌ای از التهاب کرده است. درحالی‌که نفت 
برنت به بالای ۱۰۷ دلار رسیده، قیمت گازوئیل، سوخت جت 
و قیر با سرعتی بیشتر از نفت خام در حال افزایش است.علاوه 
برکاهش 15 میلیون بشکه‌ای عرضه نفت از تنگه هرمز، ‌اختلال 
در مسیرهای صادراتی باعث شده بیش از ۲۰ میلیون تن از 
تولید پیش‌بینی‌شده گاز مایع قطر در معرض اختلال قرار گیرد. 
کارشناسان هشدار می‌دهند اگر تنش‌ها ادامه پیدا کند، قیمت 
نفت می‌تواند وارد کانال ۱۵۰ تا ۲۰۰ دلار شود و موج جدیدی 

از افزایش نرخ انرژی و تورم جهانی را رقم بزند.
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بازار سهام آمریکا در پایان معاملات هفته تحت تاثیر رشد قیمت نفت، و احتمال 
تشدید تنش ها در خاورمیانه  با موج گسترده فروش مواجه شد به طوری که 
شاخص اس اند پی 500 با کاهش 1.2 درصدی و شاخص 100 شرکت برتر با افت 
1.5 درصدی مواجه شده‌اند.

 حبیب جهانساز، رئیس سازمان چای کشور اعلام کرد: حدود ۴۰ هزار و ۱۷۴ تن برگ 
سبز چای بهاره تا ۲۵ اردیبهشت امسال از باغ‌ها برداشت شده است. از این میزان برگ 
سبز چای برداشت شده حدود ۹ هزار و ۳۹ تن چای خشک توسط کارخانجات فرآوری 

استحصال شده است.

1.2
درصد

  40
هزار تن

ترامپ در برابر واقعیت هرمز
مجموعه خبرها از سفر ترامپ به 
چین، بحران تنگه هرمز و ابتکار 
امنیتی عربستان تصویر منسجمی 
می‌دهد: بحران ایران و آمریکا به نقطه 
تلاقی 3روند بزرگ تبدیل شده است، 

یعنی فرسایش توان آمریکا برای تحمیل اراده خود، 
افزایش نقش چین در مدیریت بحران‌های انرژی و 
تلاش منطقه برای بازتعریف امنیت خلیج‌فارس بدون 

واشنگتن.
ترامپ تلاش کرد سفر به پکن را به صحنه‌ای برای 
بازسازی موقعیت خود در بحران ایران تبدیل کند. پیام 
واشنگتن روشن بود: چین به‌عنوان بزرگ‌ترین خریدار 
نفت ایران بر تهران فشار بیاورد و گاردین هم نوشت که 
ترامپ مدعی همسویی با چین شد، اما هیچ سازوکار 

اجرایی‌ای ارائه نکرد.
رویترز به نقل از مقام‌های آمریکایی گزارش کرد که 
چین خواهان باز شدن تنگه هرمز بدون محدودیت‌هایی 
مانند عوارض یا کنترل نظامی است و این موضوع در 
گفت‌وگوهای ترامپ و شی جین‌پینگ مطرح شده 
است، اما همین‌جا باید میان »هم‌نظری لفظی« و »تعهد 
راهبردی« تفاوت گذاشت. طبیعی است که چین خواهان 
باز ماندن هرمز باشد؛ بخش مهمی از انرژی وارداتی چین 
از خلیج‌فارس می‌آید و اختلال در این مسیر برای پکن 
پرهزینه است، اما این به‌معنای پیوستن چین به راهبرد 

فشار حداکثری آمریکا علیه ایران نیست.
ترامپ از پکن »بیانیه« گرفت، نه »اهرم«. چین از 
بحران هرمز آسیب می‌بیند، اما همین بحران برایش 
فرصت ژئوپلیتیک ایجاد کرده است: آمریکا درگیر 
بحرانی پرهزینه شده، درحالی‌که چین می‌تواند خود را 
بازیگری باثبات برای حل بحران معرفی کند. در تحریم 
شرکت‌های چینی نیز واشنگتن ناچار به انعطاف است که 

نشانه پایان توهم همراهی یک‌سویه چین است.
در پرونده هسته‌ای، نشانه‌هایی از ورود چین به نقش 
ضامن یا میانجی دیده می‌شود. اگر چین ضامن توافق 
هسته‌ای شود، معماری پرونده ایران از انحصار غرب 
خارج می‌شود. همزمان، ترامپ نشانه‌هایی از تعدیل 
مطالبات نشان داده و به‌تدریج از موضع »همه‌‌چیز فورا 
گرفته شود« به موضعی قابل چانه‌زنی حرکت می‌کند، 

بی‌آنکه این عقب‌نشینی را صریحا بپذیرد.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

‌جهش قیمت گاز اروپا 30
درصد

رشد قیمت گازوئیل 
برخی ایالت‌های آمریکا‌ ‌ 82

درصد

رشد قیمت قیر
‌در یک ماه

59
درصد

افزایش احتمالی تورم جهانی‌ 3
درصد

رشد احتمالی 
قیمت مواد غذایی‌ 

50
درصد

نفت برنت
‌ ۱۰9دلار

رشد قیمت قیر
‌ از ۳۸۲ به ۶۰۷ دلار

سناریوی بحرانی ‌نفت
 ۲۰۰دلار

مسیر
کریدور

 پیشنهادی

مبادی 
و مقاصد 

کلیدی

مسیرها 
و کریدورهای 

جایگزین امارات 
برای تجارت 

ایران

بنادر کراچی، قاسم و گوادر؛ گذرگاه‌های مرزی ریمدان و تفتانپاکستان کریدور شرقی 

بنادر نهاوا شوا، بمبئی، صحار و صلالههند و عمان کریدور جنوبی

روسیه، آسیای مرکزی، قفقاز ← ایران ← آب‌های آزادINSTC کریدور شمال-جنوب

گذرگاه مرزی بازرگان-کاپیکویترکیه کریدور غربی

چین ← قزاقستان ← ترکمنستان ← ایرانشرق به غربکریدور ریلی چین

بنادر انزلی، امیرآباد، نوشهر و آستاراشمالمسیر دریای خزر

بندر چابهارچابهارکریدور جنوب شرقی

                کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا EAEUکریدور اوراسیا

رشد قیمت‌سوخت جت آمریکا‌ 

۱۷۴دلار/بشکه 95
درصد

رشد قیمت گازوئیل اروپا
‌ ۲یورو/لیتر

35
درصد

سقوط شریک اول تجاری ایران
 مسعود پل‌مه، دبیر کل انجمن کشتیرانی ایران اعلام کرد که اکنون هیچ کالایی از بندر جبل علی جابه‌جا 
نمی‌شود.‌این توقف ضربه‌ای مهلک بر پیکر اقتصاد امارات وارد کرده است. از یک ‌سو مبادلات غیرنفتی با 
ایران که در سال‌های اخیر به حدود ۳۰میلیارد دلار رسیده بود، از دست رفته و از سوی دیگر، فعالیت 

بندر جبل علی که میزبان تجارت دریایی ایران بود و حتی بندر فجیره مختل شده است.

بازطراحی همکاری با هند در چابهار
با حذف امارات، نگاه‌ها دوباره به بندر چابهار دوخته شده است. اگرچه بهره‌برداری 
کامل از آن همواره با چالش‌هایی روبه‌رو بوده، اما در دوران جنگ اهمیت استراتژیک 

آن صدچندان شده است.

رونق در محور جدید شرق
اکنون ایران به‌سرعت به سمت فعال‌سازی کریدورهای جایگزین در شرق و 
جنوب حرکت کرده و 8 مسیر جایگزین برای تداوم جریان کالا شناسایی ‌ 
کرده است.‌پاکستان در عصر پساامارات شاهراه جدید زمینی و دریایی لقب 

گرفته و به مهم‌ترین شریک لجستیکی ایران تبدیل شده است.

نگاه ویژه به شرکای سنتی و قابل‌اعتماد
عمان نیز با بنادر صحار و صلاله همچنان یکی از اضلاع اصلی تجارت ایران مانده است. 
برخلاف امارات، روابط سیاسی پایدار با مسقط این مسیر را به گزینه‌ای کم‌ریسک‌تر تبدیل 

کرده است.ترکیه هم به‌عنوان یک هاب لجستیکی جایگزین امارات شده است.



سارقی که گمان می‌کرد در سایه ویرانی می‌تواند 
نامرئی شود، حالا با مجموعه‌ای از اتهام‌های سرقت و 
کلاهبرداری روبه‌روست و موتوری که از کنار دیوارِ ترک‌خورده برداشته 
بود، تبدیل به روشن‌ترین مدرک علیه او شد. این دزد حرفه‌ای می‌گوید 
که محاسباتش اشتباه از آب در آمد؛ چون فکر می‌کرد دوربینی در 

اطراف محلی که موشک اصابت کرده، سالم نمانده است.
چرا موتور را از آن محل سرقت کردی؟

راستش فکر کردم بهترین جاست. ساختمانی که موشک خورده، 
معمولاً دوربین‌هایش از کار می‌افتد. مردم هم درگیر خسارتند، نه 

موتوری که گوشه خیابان پارک شده.
یعنی حساب کرده بودی نظارتی نیست؟

بله. تصورم این بود که آن محدوده اولویت امنیتی دارد، نه 
سرقت. فکر نمی‌کردم کسی دنبال موتور باشد.
با همان موتور سرقت می‌کردی؟

بیشتر گوشی‌قاپی‌ها را با همان انجام دادم.
ماجرای مژدگانی چه بود؟

وقتی گوشی را می‌قاپیدم، منتظر تماس می‌ماندم. 
اگر صاحبش زنگ می‌زد، خودم را پیدا‌کننده معرفی 
می‌کردم و پول می‌خواستم. بعضی‌ها هم واریز می‌کردند.

پول‌ها به‌حساب خودت می‌رفت؟
نه. کارت بانکی معتادان یا کارتن‌خواب‌ها را می‌خریدم. 

سیم‌کارت هم همینطور.
سابقه داری؟

زیاد. هر بار که دستگیر شدم، روش تازه‌ای امتحان کردم. 
این‌بار چند شگرد را با هم جلو بردم.

چه شگردهایی؟
یکی که گوشی‌قاپی بود، دومی کلاهبرداری به بهانه 
پیداکردن گوشی و دریافت مژدگانی. سومین نقشه‌ام اما با 
قبلی‌ها تفاوت داشت. در سایت دیوار کلاهبرداری می‌کردم. 
در سایت، ‌آگهی فروش می‌دادم؛ از فروش لوازم خانگی 
و موبایل گرفته تا لوازم برقی و خوراکی. قیمت‌هایی که 
می‌گفتم زیر قیمت بازار بود به همین دلیل افراد زیادی با من 
تماس می‌گرفتند. از آنها بیعانه می‌گرفتم و پول به‌حساب 
همان کارت‌هایی واریز می‌شد که از معتادان و کارتن‌خواب‌ها 

می‌خریدم.
احتمال دستگیری نمی‌دادی؟

نه. فکر می‌کردم در آن شرایط، تمرکز روی مسائل مهم‌تر 
است اما اشتباه کردم.

محاسبه اشتباهگفت و گو
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نجات معجزه‌آسای مادر و دخترانش 
مادر و 2دخترش که در 
رودخانه لفور در آب افتاده 
و در گرداب رودخانه گرفتار 
شده بودند، در عملیاتی 
توسط مردم محلی و 
پرسنل اورژانس بابل از 
مرگ حتمی نجات یافتند.

به گزارش همشهری، این 
حادثه حدود ساعت 4بعدازظهر جمعه 25اردیبهشت رخ 
داد. آن روز اعضای خانواده‌ای که اهل استان خراسان رضوی 
و به مازندران سفر کرده بودند، تصمیم گرفتند برای تفریح به 
ارتفاعات بابل بروند. آنها در نزدیکی رودخانه‌ بابلرود بودند که 
دختر 15ساله خانواده تصمیم گرفت به کنار رودخانه برود؛ 
اما زمانی که در حال قدم زدن بود، ناگهان پایش سر خورد و به 
قسمت عمیق رودخانه سقوط کرد. خواهر 18ساله‌اش که این 
صحنه را دید، خود را داخل آب انداخت تا خواهرش را نجات 
دهد، اما او نیز گرفتار شد. مادر خانواده که شاهد غرق شدن 
دخترانش بود سراسیمه برای نجات آنها به آب زد اما او نیز 
گرفتار جریان تند آب شد. چند جوان که آن روز در نزدیکی 
رودخانه بودند با دیدن این صحنه به کمک مادر و 2دخترش 
شتافتند. آنها که از اهالی محل بودند و با شرایط رودخانه 
آشنایی داشتند با کمک همدیگر وارد آب شدند و درحالی‌که 
جریان آب مادر و دخترانش را می‌برد، توانستند با کمک 
گرفتن از شاخه‌های درختان خودشان را به آنها برسانند و در 
عملیاتی نفسگیر، درحالی‌که خطر غرق شدن آنها را تهدید 

می‌کرد، هر 3عضو این خانواده را از رودخانه بیرون بکشند.
هادی مرادی، مسئول پایگاه اورژانس ریگ چشمه بابل به 
همشهری گفت: وقتی به ما خبر دادند که 3نفر در رودخانه 
غرق شده‌اند، راهی محل حادثه شدیم. حال مادر و دخترانش 
وخیم بود و هر 3بیهوش بودند؛ به سرعت عملیات نجات 
را آغاز کردیم. اکسیژن خون هر 3نفر بسیار پایین بود و با 
اقداماتی که انجام شد، سعی کردیم سطح اکسیژن را تنظیم 

کنیم و با تزریق دارو سطح جذب ریه را بالا ببریم.
مرادی افزود: از آنجا که غرق‌شدگان در منطقه‌ای بودند که 
40تا 45کیلومتر با شهر فاصله داشت، تلاش کردیم در همان 
محل حادثه، اقدامات درمانی را انجام دهیم و خوشبختانه 
بخت با اعضای این خانواده یار بود و مادر و دخترانش به 
هوش آمدند و هر سه به بیمارستان منتقل شدند و از خطر 

مرگ نجات یافتند.

داخلی

قهرمان سابق، متهم به قتل شد
یکی از قهرمانان سابق وزنه‌برداری جهان و آسیا بار دیگر 
نامش بر سر زبان‌ها افتاد؛ اما این بار نه به‌خاطر مدال‌هایش، 
بلکه به‌خاطر قتل. به گزارش همشهری، چند روز قبل این 
قهرمان 35ساله کشورمان در یکی از شهرستان‌های استان 
ایلام با پسر جوانی درگیر شد. در جریان این درگیری پسر 
جوان مصدوم و به بیمارستان منتقل شد. میزان مصدومیت 
این جوان به حدی بود که به کما رفت و با وجود تلاش کادر 

پزشکی سرانجام بعد از 5روز جان خود را از دست داد.
به‌دنبال این حادثه تلخ، پرونده‌ای در این‌باره تشکیل و 
تحقیقات گسترده‌ای برای کشف حقیقت آغاز شد. هرچند 
مسئولان قضایی منطقه هنوز به‌طور رسمی در این‌باره 
اظهارنظر نکرده‌اند، شواهد نشان می‌دهد این قهرمان سابق 
وزنه‌برداری بعد از این حادثه به مکان نامعلومی گریخته و 

تلاش‌ها برای دستگیری او ادامه دارد.

کشف پیکر کوهنورد جان‌باخته 
‌4ماه پس از حادثه

‌4ماه پس از جان‌باختن چند 
کوهنورد در ارتفاعات الوند 
در شرایطی که پیکر یکی 
از آنها همچنان مفقود بود، 
برادر کوهنورد مفقود شده 
موفق شد پیکر او را کشف 
کند. به گزارش همشهری، 
سوم بهمن‌ماه سال1404 

5کوهنورد که راهی ارتفاعات الوند در همدان شده بودند، 
گرفتار سقوط بهمن شدند. در جریان این حادثه 4نفر از آنها 
مفقود شدند و نفر پنجم جان سالم به در برد. به‌دنبال این حادثه 
تیم‌های امدادی  موفق شدند پیکر 3نفر از کوهنوردان را کشف 
کنند اما تلاش‌ها برای پیدا کردن پیکر چهارمین نفر به جایی 
نرسید. با وجود توقف عملیات جست‌وجو، نزدیکان کوهنورد 
مفقودشده همچنان به‌دنبال یافتن او بودند. این تلاش‌ها ادامه 
پیدا کرد تا اینکه با گذشت ‌4ماه از حادثه برادر این کوهنورد 
موفق شد پیکر برادرش را کشف کند و در نهایت پیکر کوهنورد 

جان‌باخته ‌4ماه بعد از حادثه به پایین کوه منتقل شد.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| مجرم 

سابقه‌دار با موتوری که از دل گزارش
ویرانی‌های جنگ دزدیده بود در 
خیابان‌های تهران موبایل‌قاپی می‌کرد و در ازای  
بازگرداندن آن دست به اخاذی می‌زد اما همان 
موتوری که در آوار جنگ دزدیده بود، دستش را 

رو کرد.
به گزارش همشهری، چند روز پس از شروع 
جنگ تحمیلی سوم، گزارش سرقت یک دستگاه 
موتورسیکلت از مقابل ساختمانی که هدف اصابت 
موشک قرار گرفته بود به پلیس تهران اعلام شد. 
آنطور که مالباخته می‌گفت، اسفند سال گذشته، 
‌موشک دشمن به ساختمانی مسکونی اصابت کرده 
و خسارت سنگینی به بار آورده بود. او ادامه داد: 
پس از حمله، تمام شیشه و پنجره‌های ما شکست و 
دیوارهایمان ترک خورد. اما در این بین، موضوعی که 
به‌شدت مرا شوکه کرد سرقت موتورسیکلتم بود که 
درست مقابل ساختمان پارک کرده بودم. این یعنی 
سارق فرصت‌طلبی از این وضعیت سوءاستفاده کرده 

و موتورم را دزدیده است.

گوشی‌قاپی در سایه بحران
 گزارش این سرقت در سیستم پلیس آگاهی تهران 
ثبت شد اما همان موتور، ساعاتی بعد در سرقت‌های 

خیابانی دیده شد.
ماجرا از این قرار بود: زن جوانی که کنار خیابان 
منتظر خودروی اینترنتی بود، طعمه دزد 
موتورسیکلت شد؛ مردی که با کلاه کاسکت به 
زن جوان نزدیک شد؛ در چشم بر هم زدنی گوشی 

آیفون۱۶ را از دستش قاپید و گریخت.
فریادهای زن جوان راه به جایی نبرد و سارق 
موبایل قاپ با سوء‌استفاده از خلوتی خیابان متواری 
شد. زن جوان نیز  راهی اداره آگاهی تهران شد تا 
شکایتی علیه سارق موبایل‌قاپ مطرح کند اما 
ماجرا به سرقت ختم نشد؛ چراکه چند روز بعد 
زمانی که شاکی با موبایل سرقت شده‌اش تماس 
گرفت مردی جواب داد و مدعی شد گوشی را 

پیدا کرده و برای بازگرداندنش ۵ میلیون تومان 
مژدگانی می‌خواهد. اگرچه شاکی به گمان اینکه 
فردی گوشی‌اش را پیدا کرده، پول مژدگانی را واریز 
کرد، اما به گوشی‌اش نرسید. خیلی زود مشخص 
شد که سارق علاوه بر قاپیدن گوشی موبایل، 
نقشه فریبکارانه دیگری برای باج‌گیری طراحی 

کرده است.

نقشه‌های سریالی
تحقیقات در این پرونده برای شناسایی سارق 

فرصت‌طلب شروع شده بود اما ظرف مدت کوتاهی 
چندین شکایت مشابه دیگر پیش روی تیم 
پلیس قرار گرفت که نشان می‌داد دزد حرفه‌ای 
به‌صورت سریالی، ‌نقشه‌های گوشی‌قاپی و اخاذی 
از طعمه‌های خود را زیر سایه جنگ پیش می‌برد. 

او در آن شرایط بحرانی، ‌تنها به قاپیدن 
گوشی‌های مدل‌بالای طعمه‌هایش 
بسنده نمی‌کرد بلکه در گام بعدی 
تصمیم می‌گرفت به بهانه پیداکردن 
گوشی و دریافت مژدگانی‌، مرحله دوم 

نقشه مجرمانه خود را اجرا کند.

پایان فعالیت‌های مرد تبهکار
مرد تبهکار گمان می‌کرد، زیر سایه جنگ 
‌هرگز توسط پلیس شناسایی و دستگیر 
نخواهد شد غافل از اینکه سرنخ اصلی، همان 
موتورسیکلتی بود که پلاکش دست‌نخورده 
باقی مانده بود؛ موتوری که از کنار ساختمانِ 

آسیب‌دیده به سرقت رفته بود.
با اعلام مشخصات پلاک به واحدهای گشت، 
مأموران کلانتری حین گشتزنی، موتورسوار 
را شناسایی کردند. متهم پس از تعقیب و گریز 
کوتاه دستگیر شد و در بازرسی از او چندین 
گوشی سرقتی و کارت بانکی کشف شد. 
پرونده با دستور بازپرس شعبه سوم دادسرای 
ویژه سرقت در حال بررسی است و تحقیقات 

برای شناسایی دیگر مالباختگان ادامه دارد.

سرباز پلیس، ‌زندگی بخشید
اعضای بدن سرباز وظیفه پلیس استان قزوین که در پی سانحه رانندگی، ‌دچار مرگ مغزی شده بود، ‌با رضایت 
خانواده‌اش، ‌به بیماران نیازمند اهدا شد. این سرباز پلیس، علی‌اکبر محمدی نام داشت که قلب، کبد و 

کلیه‌های او به بیماران نیازمند پیوند زده شد و فرصتی دوباره برای زندگی به آنها بخشید.

انتشار اخبار کذب برای درآمد تبلیغاتی
پلیس اطلاعات تهران، فردی را که اخبار کذب و تأییدنشده درباره مسائل سیاسی کشور را در فضای مجازی 
منتشر می‌کرد، دستگیر کرد. متهم در بازجویی‌ها به جرم خود اعتراف و انگیزه‌اش را درآمدزایی از طریق 

افزایش بازدید صفحات و کسب درآمد از تبلیغات عنوان کرد.
انتظامی

رویداد

حادثه

صفحه‌آرا: علی حسنی

مجرم سابقه‌دار در ازای برگرداندن گوشی‌های سرقتی، اخاذی می‌کرد 

دستگیری دزد روزهای بحراندستگیری دزد روزهای بحران
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نوید پویایی جمعیت گورخر آسیایی در توران شاهرود؛ نخستین کره به دنیا آمد
سعید یوسف پور، مدیرکل محیط‌زیست استان سمنان: نخستین زادآوری گورخر آسیایی در سال‌جاری در پارک 
ملی توران ثبت شد. مشاهده این کره گورخر به خوبی گواه فراهم بودن شرایط مناسب زیستگاهی در یکی از 

مهم‌ترین زیستگاه‌های حیات‌وحش کشور و پویایی جمعیت و شرایط مطلوب زیستگاهی در شاهرود است.

خسارت ۵همتی به آژانس‌های هواپیمایی
حرمت‌الله رفیعی، رئیس انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرتی ایران: در جریان جنگ تحمیلی سوم، 5همت 
خسارت به آژانس‌های هواپیمایی وارد شد. همچنین مراکز اقامتی ‌ بیش از 5همت خسارت دیده‌اند و در 

مجموع، خسارت واردشده به صنعت گردشگری در ۴۰روز جنگ از ۲۰همت فراتر می‌رود.‌

کوتاه تر از گزارشخبر روز

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 »مون« در انتظار تأمین اعتبار
برای لایروبی 

قنات »مون« اردستان یک قنات 2طبقه است که در هر طبقه آن 
آبی مستقل جریان دارد؛ به‌گونه‌ای که آب هیچ‌یک از آنها به دیگری 
نفوذ نمی‌کند. این قنات تنها نمونه قنات 2طبقه جهان است که 
درسال ۱۳۹۵ در اجلاسیه استانبول به‌عنوان بیستمین اثر ایران به 
ثبت جهانی رسید.‌فروردین 1405قسمتی از بدنه و دیواره طبقه 
بالایی قنات به طول 400متر بر اثر حرکات زمین و تردد وسایل 
نقلیه سنگین مانند ماشین‌آلات کشاورزی ریزش کرد و در نتیجه 
این ریزش، مسیر آب اراضی کشاورزی و باغ‌های اطراف مسدود شد.

رئیس اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی اردستان با 
ذکر این توضیحات و با بیان اینکه جریان آب با لوله‌گذاری و پمپ 
هدایت شد تا به ساختار این قنات ارزشمند صدمه وارد نشود به 
همشهری گفت: »بدنه ریخته شده قنات با حضور کارشناس 
قنوات ترمیم و مسیر آب بعد از 20روز بازگشایی شد.«‌از دیدگاه 
کارشناسان، یکی از دلایل ریزش قنات لایروبی نشدن بموقع 
است. مجتبی پورشفیع در این‌باره می‌افزاید:‌ »ریزش فقط به‌دلیل 
لایروبی نشدن نبود و حرکات زمین و تردد وسایل نقلیه سنگین 
هم در آن نقش داشت و لایروبی نشدن، مزید بر علت ریزش قنات 
شد. کل مسیر قنات به لایروبی احتیاج دارد.«‌طبق قانون قنات 
4کیلومتری »مون« مالکان و کشاورزانی که از آب قنات استفاده 
می‌کنند موظف به پرداخت هزینه برای لایروبی و اصلاح مسیر 
هستند.‌رئیس اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
اردستان با بیان اینکه تا‌کنون ۲۰۰ تا ۲۵۰متر از مسیر قنات لایروبی 
شده است، می‌گوید: »بخش قابل‌توجهی از مسیر همچنان نیازمند 
اصلاح و پاکسازی است. میراث فرهنگی به‌عنوان متولی بنای ثبتی 
به توسعه زیرساخت گردشگری قنات می‌پردازد و لایروبی بر عهده 
هیأت امنای قنوات و مدیریت جهادکشاورزی است که منتظر اعتبار 
و انتخاب پیمانکار هستند.«‌پورشفیع با بیان اینکه ریزش اخیر 
سطحی بوده و برای سازه قنات مشکلی پیش نیامده ‌است، آن را 

زنگ خطری برای سهل‌انگاری‌در لایروبی قنات می‌داند.

 ثبت دمای 44درجه سانتی‌گراد
در هرمزگان 

شنبه 26اردیبهشت یک 
شهر در استان هرمزگان 
گرم‌ترین نقطه ایران شد.  

در این روز بستک با ثبت 
 دمای 44درجه سانتی‌گراد

صفربالاترین  بالای 
سطح از گرما را تجربه کرد.  به گزارش همشهری، علاوه بر بستک،‌ 
پارسیان، سردشت بشاگرد و رودان هر یک با ثبت دمای 41درجه جزو 
گرم‌ترین‌ها بودند. در این روز البته سیستان و بلوچستان بیشترین 
نقاط گرم کشور را به‌خود اختصاص داده بود. به این ترتیب، زهک، 
زابل و دلگان هر کدام با ثبت دمای 43درجه سانتی‌گراد بالای صفر، 
بمپور با دمای 42درجه، راسک، میرجاوه و ایرانشهر هر یک با دمای 
41درجه و نیک‌شهر با دمای 40درجه سانتی‌گراد بالای صفر جزو 

گرم‌ترین نقاط کشور بودند. 
در استان کرمان، شهداد با ثبت دمای 42درجه سانتی‌گراد بالای 
صفر، عنبرآباد و نرماشیر هر یک با دمای 41درجه و جیرفت با دمای 

40درجه سانتی‌گراد بالای صفر جزو گرم‌ترین‌ها بودند.
در استان بوشهر، عسلویه و بندر دیر هر یک با ثبت دمای 42درجه 
سانتی‌گراد بالای صفر و برازجان با دمای 40درجه سانتی‌گراد بالای 

صفر ‌بین گرم‌ترین نقاط کشور در این روز قرار گرفتند.
در استان خوزستان، هندیجان با دمای 41درجه سانتی‌گراد بالای 
صفر و شوش و امیدیه هر یک با دمای 40درجه جزو گرم‌ترین نقاط 
کشور بودند. همچنین دهلران در استان ایلام، بافق دراستان یزد و 
لامرد در استان فارس هر یک با ثبت دمای 40درجه سانتی‌گراد بالای 

صفر در میان گرم‌ترین نقاط کشور قرار گرفتند.

هورنشینان نفس کشیدند
ورود آب از کرخه و دجله به هورالعظیم، آتش و دود مناطق مرزی خوزستان را پس از 3سال مهار کرد
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مجید جباری | روزنامه‌نگار | ‌هورالعظیم امسال تصویر متفاوتی از 

سال‌های خشک و پردود گذشته را تجربه می‌کند. تالابی که در گزارش
سال‌های اخیر بارها به‌دلیل کم‌آبی و آتش‌سوزی‌های گسترده به 
یکی از بحران‌های محیط‌زیستی خوزستان تبدیل شده بود، امسال از شاهرگ‌های 
حیاتی دو سوی مرز یعنی کرخه در ایران و دجله در عراق به‌خوبی تغذیه می‌شود و 

آب این 2رودخانه در هورالعظیم جریان پیدا کرده‌است. تصاویر ماهواره‌ای 
»سنتینل« نشان می‌دهد جریان آب از 2رود اصلی ورودی تالاب همچنان ادامه 
دارد و بخش‌های مختلف هورالعظیم در حال آب‌گیری هستند. در تصاویر ثبت‌شده 
با طیف‌های رنگی نیز پراکندگی و تراکم نیزارها در پهنه تالاب قابل مشاهده است 

که از بهبود نسبی شرایط محیط‌زیستی این پهنه آبی مهم و حیاتی حکایت دارد.

رئیس اداره محیط‌زیست دشت آزادگان درباره آخرین 
شرایط هورالعظیم به همشهری می‌گوید: »3مخزن 
از 5مخزن هورالعظیم آب‌گیری شده است و جریان 
ورودی آب همچنان ادامه دارد.« علی سجاد‌جلالی با بیان 
اینکه بارندگی‌های ماه‌های اخیر در خوزستان و مناطق 

بالادست حوضه کرخه، شرایط را نسبت به سال 
گذشته به شکل محسوسی تغییر داده است، 

توضیح می‌دهد: »سال گذشته در همین 
زمان تالاب فقط حدود ۴۵ تا ۴۶درصد 
آب داشت، اما امسال میزان آب‌گیری 
هورالعظیم به حدود 60 تا 65درصد 
رسیده که در سال‌های اخیر کم‌سابقه 

بوده است.«‌او با بیان اینکه هورالعظیم برای 
رسیدن به شرایط مطلوب‌تر محیط‌زیستی به 

بیش از  ۴۵۰میلیون مترمکعب آب دیگر نیاز دارد ادامه 
می‌دهد: »بخش قابل توجهی از این نیاز توسط نزولات 
آسمانی تامین شده است. همچنین علاوه بر ورود آب از 
دجله عراق، بخشی از آب رودخانه دز هم به سمت کرخه 
هدایت شده است و حالا حدود ۴۰مترمکعب بر ثانیه آب از 

رود  دز وارد کرخه می‌شود.«‌

این روزها کشاورزان و باغداران منطقه از یک سو به‌دلیل 
بارش‌های مناسب و از سوی دیگر به‌خاطر رسیدن 
فصل برداشت محصولات به‌ویژه گندم، هیچ برداشت 
و بهره‌برداری از آب حوضه آبریز هورالعظیم ندارند و 
به همین دلیل بخشی از حقابه تالاب بهتر از سال قبل 
تامین شده است. رئیس اداره محیط‌زیست 
دشت آزادگان با این توضیح می‌گوید: 
»اگر روند فعلی ادامه پیدا کند و حقابه 
هورالعظیم پایدار بماند، احتمال رسیدن 
آب به مخزن چهارم نیز وجود دارد که 
این موضوع در سال‌های اخیر به‌ندرت 
پیش آمده‌است.«‌علی سجاد‌جلالی یکی 
از مهم‌ترین پیامدهای آب‌گیری تالاب 
هورالعظیم را کاهش خطر آتش‌سوزی در 
بخش عراقی هورالعظیم عنوان می‌کند و می‌گوید: 
»امسال‌آب به مناطقی مانند »امُ‌النَعاج« در خاک 
عراق رسیده است. این منطقه مقابل روستای رُفَیع در 
خوزستان قرار دارد و تا سال گذشته یکی از کانون‌های 
اصلی آتش‌سوزی بود، اما امسال تاکنون حتی یک مورد 

آتش‌سوزی در این محدوده گزارش نشده است.«

 نگرانی‌ها 
درباره تالاب 

علی سجادجلالی، رئیس اداره 
محیط‌زیست دشت آزادگان با بیان 

اینکه نگرانی‌ها همچنان پابرجاست، 
به گرمای شدید خوزستان و تبخیر 

بالای آب در این استان اشاره می‌کند 
و می‌گوید: »در کنار بهره‌برداری 

بی‌رویه، گرمای هوا مهم‌ترین تهدید 
برای ماندگاری شرایط فعلی است. 
دمای هوا در برخی روزهای تابستان 
به ۵۰ تا ۶۰درجه می‌رسد و همین 

مسئله باعث تبخیر گسترده آب در 
تالاب می‌شود.«

کاهش خطر آتش‌سوزی60درصد آب‌گیری 

سال گذشته در همین زمان 

تالاب فقط حدود ۴۵ تا ۴۶درصد ‌ 

آب داشت، اما امسال میزان 

آب‌گیری هورالعظیم به حدود 

60 تا 65درصد رسیده که در 

 سال‌های اخیر 
کم‌سابقه بوده است‌
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در سفر ترامپ و مسئولان آمریکایی به چین، 
تصاویر و عکس‌های مختلفی در رسانه‌ها مورد 
توجه قرار گرفت. یکی از این تصاویر مربوط به 
لحظه‌ای بود که مارکو روبیو، وزیر امورخارجه 

مجذوب دکور سقف »تالار بزرگ خلق« شد. 
سقف این تالار معروف با طراحی بسیار عظیم، 
لوستر مرکزی ستاره‌ای و معماری نمادین دوره 
مائو آراسته شده است اما ایرانی‌های نکته‌سنج، 

هنر معماران در طراحی این سقف را با مقرنس‌های 
آرامگاه شیخ صفی‌الدین اردبیلی مقایسه کردند تا 
هنر ایرانی را به رخ بکشند. یک کاربر در این رابطه 
نوشت:»کشوری هست که به زیبایی ایران باشد؟«

 این سقف کجا 
و آن سقف کجا؟

مکث

قصه‌گویی در میانه جنگ 
بعد از قصه‌گویی نوبت اهدای کتاب‌هایی است که 
نیمی‌شان را حمزه و دوستانش )نویسنده، مترجم و 
کتابفروش( و نیمی دیگر را پریا صابری که دانشجو و خیر 
فرهنگی است و در این رویداد همراه حمزه به بیمارستان 
کودکان مفید آمده، تهیه کرده‌اند. کتاب‌های پارچه‌ای 
و مقوایی را برای نوزادان و زیر یک‌ساله‌ها آورده‌اند و 
کتاب‌های گلاسه و فانتزی را هم به کودکان زیر 18سال 
هدیه می‌دهند. »دوست داری داستان کتابی که بهت 
هدیه می‌دم در مورد چی باشه؟« حمزه این را از دختر 
10ساله‌ای می‌پرسد که مادرش به‌زور حلقه‌های لهِ‌شده 
موز را به دهانش می‌گذاشت. کتابی با موضوع زندگینامه 
مشاهیر نیز نصیب حمیدرضا، 14ساله می‌شود که در 
بخش جراحی و مغز و اعصاب بستری است. »هم‌سن 
تو که بودم یه بار با مامانم رفتم جمعه‌بازار تازیان. ازم 
پرسید عینک ریبن می‌خوای یا کتاب؟ منم گفتم کتاب. 
اون روز همین کتابی رو که می‌خوام بهت بدم خریدم: 

راهِ خودتو برو.«
اهدای کتاب در این رویداد متفاوت، جایگزین کارگاه‌های 
نقاشی شده که حمزه بیشتر در حاشیه رویدادهای 
قصه‌گویی‌اش برگزار می‌کرد؛ مانند رویدادی که عصر 
بهاری یکی از روزهای منتهی به پایان جنگ تحمیلی 
سوم در شهر کتاب مرکزی پایتخت برگزار شد. آن روز 
بیش از 20کودک، دست در دست پدر و مادرهای خود 
به شهر کتاب آمدند تا قصه »مشکل زرافه‌ای« را از زبان 
حمزه بشنوند و برای لحظاتی صدای غرش موشک‌های 
دشمن را فراموش کنند. شهر کتاب مرکزی پاتوق چندین 
و چند ساله قصه‌گوی بندرعباسی است؛ »شهر کتاب 
از بمباران 17اسفند1404 آسیب دیده بود و هنوز هم 
جنگ ادامه داشت، برای همین خیلی امیدوار نبودم کسی 
از برنامه‌مون استقبال کنه.« اما گوش شنوا برای قصه 
همیشه هست؛ »قصه جادو می‌کنه، حتی توی جنگ.« 

جادوی قصه 
درباره حمزه خوشبخت، قصه‌گوی جوان بندرعباسی که در روزهای جنگ و صلح 

برای بچه‌های ایران قصه می‌گوید

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

وقتی قصه، کار شیمی‌درمانی را می‌کند

نه پارک است و نه جای تفریحی دیگر، اینجا بیمارستان کودکان مفید 
است که تا شعاع چند متری آن کودکان همراه پدر و مادرهایشان در 
رفت‌وآمدند. وجه اشتراکشان به غیراز آن درد که به استخوان رسیده، 
کیسه‌های پر از خوراکی و اسباب‌بازی و ساک‌های مسافرتی است که 
گواه راه دورِ بعضی‌شان است. در بخش‌ها نیز نماها از همین قرارند؛ 
کودکانی گریان و ترسیده، مادرانی رنگ‌پریده، پدرانی نگران؛ هر چند 
که نقاشی‌های رنگارنگ روی دیوار راهروها و اتاق‌ها در تلاشند تا اوضاع 
را شاد یا دست‌کم، آرام نشان دهند. »...پنگوئن‌ها به لبه کوه یخ رفتند، 
جایی که یخ به دریا می‌رسید...« این را حمزه، آهنگین می‌گوید و نگاهش 
را به قسمت‌هایی مساوی، پخش می‌کند بین همه بچه‌هایی که در اتاق 
»نسترن«، کم‌جان و کرخت روی تخت خود دراز کشیده‌اند. اینجا، اتاق‌ها 
به اسم گل‌ها تابلوکوبی شده‌اند: ارکیده، نرگس، یاس و گل‌های دیگر که 
بعضی‌شان پسوند وی‌آی‌پی نیز دارند. قسمت‌ بیشتر نگاه حمزه اما می‌رسد 
به مهیار که ریز و نزار است و مانند بسیاری از کودکان این بخش، نیمی از 
موهای سرش ریخته و باقی، نازک و پراکنده‌اند. او کمی پیش‌تر، پذیرش 
شده‌ و حالا با کمک مادرش سعی دارد روی تخت کنار پنجره جاگیر شود. 
همزمان‌، گوش سپرده به قصه پنگوئن کوچولو و بی‌خبر از قصه تخت کنار 

پنجره که چند روز قبل، طاها رویش جان داد.

‌قصه آنژیوکت‌های بدون درد و خونریزی

خوب می‌داند چطور قصه را با آواز یا بازی در اوج نگه دارد. روایتگری را از 
پدرش و خالواسماعیل )دایی‌اش( یاد گرفته... از وقتی 6-5سالش بود و 
جمع شاهنامه‌خوانی شب‌های تازیان )زادگاهش در بندرعباس(، پای چای 
و آتش، کنار سِرْگ‌‌ها )سایه‌بان کلبه به گویش هرمزگانی( را به فوتبال و 
هیجان هواداری‌های دو آتیشه، ترجیح داد. حمزه، قصه را به »...میلو با بقیه 
پنگوئنا فرق داشت... دلش می‌خواست آفتاب بگیره و شیرجه بزنه توی 
آب گرم...« می‌رساند و صدای گریه و ناله بچه‌ها از درد و تب و رگ‌گیری 
برای آنژیوکت کم و کمتر می‌شود. بیشتر، حواسشان به حمزه است که 
با دل و جان روایت می‌گوید؛ حتی بنینا کوچولوی 4ساله که چند دقیقه 
قبل، از سرمی که به دستش وصل کرده بودند حسابی بی‌قرار بود و پدرش، 
ناچار او را در آغوش می‌چرخاند تا آرام بگیرد. پرستاران نیز گاهی از درگاه 
اتاقی که حمزه در آن قصه‌گویی می‌کند، سرک می‌کشند. قصه که به نیمه 
می‌رسد، مادر یکی از بچه‌ها، تلفن همراه خود را به گوشش می‌چسباند و 
درحالی‌که می‌گوید »قربون شما؛ بله بهتره... شکر خدا...« از اتاق بیرون 
می‌رود. پشت‌بندش، پدر یکی دیگر از بچه‌ها با کیسه‌ای پر از تنقلات و 
خوراکی وارد می‌شود اما بچه‌ها فقط چشم و گوش دوخته‌اند به حمزه که 
می‌گوید: »...میلو توی این سفر عجیب و غریب، داشت چیزای تازه کشف 

می‌کرد؛ مثل گرما، دوستی...«.

قصه‌های خالواسماعیل و سازهای عاموقنبر
حمزه، قصه را صفحه به صفحه پیش می‌برد و بعضی تصاویر کتاب را نیز نشان بچه‌ها می‌دهد. ارسلان که 
دستمال به سر بسته و تیله چشمانش به گودی نشسته، می‌پرسد: »عمو! میلو گم نشد این همه از خونه‌اش 
دور شد؟« حمزه که اضطراب جدایی در کودکان را می‌شناسد، دستی به‌گونه‌های آب‌شده ارسلان می‌کشد 
و می‌گوید: »دورشد ولی یه عالمه چیزای جدید کشف کرده بود که با کمکشون می‌تونست دوباره برگرده 
خونه.« با این سؤال و دلواپسی طبیعی ارسلان، قصه‌گوی بندرعباسی انگار پرت شد به گذشته و به کودکی 
خودش که بدون تلویزیون سپری شده بود: »اون وقتا تلویزیون نداشتیم و کشفای من با نقَل و داستانایی 
که از بابام و خالو می‌شنیدم، اتفاق می‌افتادن... و البته عاموقنبر که هر وقت شب و روز از خونه‌شون صدای 
سازای بندری می‌اومد؛ پیپه، دهل، کسِر و نی‌انَبان. آنقدر پرُ و با عشق ساز می‌زد که آدم فکر می‌کرد یه 
جماعت نوازنده ضرب گرفتن.« از همان شد که قصه‌گویی را با آواز، کوک کرد: »فوتبالم خوب نبود و برای 
جبرانش، عصرا بچه‌محلا رو جمع می‌کردم و براشون قصه می‌گفتم. 13یا 14سالگی هم شروع کردم به 

داستان‌نویسی.« قصه پنگوئن داشت به سر می‌رسید و حمزه دلش نبود رویداد تمام شود.

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار |  ساعت حدود ١٠ صبح است و حمزه با تهَ‌لهجه بندری‌اش، شروع کرده به 

قصه‌گویی. قصه »پنگوئنی که سردش بود« را می‌گوید: »یکی بود، یکی نبود. خدایی بود و بی‌کرانی مثل دریا... گزارش
دریایی سرد، اون بالای کره زمین...«. صدایش در بخش »خون و آنکولوژی« بیمارستان کودکان مفید پیچید؛ 
درست مثل آنتی‌متابولیت‌ها، استروئیدها و دیگر داروهای شیمی‌درمانی که همان وقت در حال پیچیدن توی تن آرتین، 
ارسلان، حسین، ایلیا و محمدمعین بودند؛ برای جواب‌کردن سلول‌های سرطانی. کمی که می‌گذرد انگار درد از یاد بچه‌های قد 
و نیم‌قد بخش و غصه از دل پدرها و مادرهایشان می‌رود و قصه جا باز می‌کند در فکر و خیالشان. این شاید هزار و یکمین رویداد 
قصه‌گویی حمزه خوشبخت، قصه‌گوی 35ساله بندرعباسی باشد که از سال 1398تاکنون به بیش از 150شهر و روستا 
)کتابخانه، کتابفروشی، شهر کتاب و مهد کودک( سفر کرده تا برای بچه‌های ایران قصه بخواند و حتی در روزهای 

جنگ‌تحمیلی‌سوم نیز از قصه‌گویی برای بچه‌ها دست نکشید.
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بررسی طرح بهزیستی برای اشتغال مددجویان

توانایی جامعه مددجویان بهزیستی برای اشتغال، کمتر از دیگران است. با 
وجود معافیت‌های بیمه کارفرمایی، بیمه خویش‌فرمایی، پرداخت حق کارایی 
و همچنین تسهیلات ویژه برای کارگاه‌هایی با بیش از ۲۰ نفر از افراد دارای 

معلولیت، کارفرمایان همچنان از به کارگیری معلولان استقبال نمی‌کنند.
آرزو ذکایی‌فر، رئیس مرکز توسعه کارآفرینی، اشتغال و توانمندسازی بهزیستی 
در این‌باره به همشهری می‌گوید:» نداشتن مهارت‌های فردی و دانش لازم و 
همچنین سرمایه اولیه، موانع اصلی برای خود اشتغالی مددجویان هستند. البته 
در سال‌های اخیر بهزیستی با همکاری سازمان فنی و حرفه‌ای اقداماتی در زمینه 

کسب مهارت‌های تخصصی انجام داده است. بازاریابی و فروش محصولات و در 
نتیجه بازپرداخت تسهیلات اعطا شده و ضمانت‌های بانکی هم مشکل دیگری 
برای خود اشتغالی است. برخی کارفرمایان هم نسبت به افراد دارای معلولیت 
نگرش مثبتی ندارند و منابع بیمه‌ای و محیط‌های کاری و حمل‌ونقل برای معلولان 

مناسب نیست.« 

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  گرچه 
جامعه 

شرایط اقتصادی دشوار است و امروز
شنیده می‌شود بعضی از واحدهای 
صنعتی و تولیدی تعدیل نیرو داشته‌اند اما 
خبر‌های خوب هم از راه می‌رسند؛ مثل اینکه 
برخی برنامه‌های حمایتی توانسته‌ روندی 
امیدبخش را در زمینه‌ اشتغال‌زایی در کشور 
برعهده بگیرد. اگرچه شرایط کاری در واحد‌های 
صنعتی دشوار است، امید برای داشتن حرفه و 
کسب درآمد هنوز وجود دارد. در گفت‌وگوی 
رئیس مرکز توسعه کارآفرینی، اشتغال و 
توانمندسازی بهزیستی با همشهری، مشخص 
شد که طرح سازمان بهزیستی برای اشتغال 
مددجویان باعث ایجاد شغل برای 47هزار نفر در 
مدت یک سال شده است. بیشتر این افراد 
معلولان، زنان سرپرست خانوار، بهبود‌یافتگان 
اعتیاد و فرزندان ترخیص شده از مراکز 

شبه‌خانواده هستند.

برتری اشتغال زنان

»51درصد شغل‌های ایجاد شده به بانوان اختصاص 
داشته است.« آرزو ذکایی‌فر، رئیس مرکز توسعه 
کارآفرینی، اشتغال و توانمندسازی سازمان بهزیستی 
کشور درباره کارآفرینی بهزیستی به همشهری 
می‌گوید:»در سال گذشته تعداد تعهد ایجاد شغل 
سازمان بهزیستی 40.000نفر بود که سازمان 
موفق به ایجاد ۴۷۰۰۰ فرصت شغلی برای افراد 
دارای معلولیت، بانوان سرپرست خانوار و فرزندان 
مستقل سازمان شد.« به‌گفته او، از میان این مشاغل، 
40درصد در روستاها و 60درصد در شهرها ایجاد 
شدند و رسته‌های خدماتی، کشاورزی و صنعتی 

بیشترین دسته‌بندی مشاغل بودند.
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شرط مهارت و سرمایه فردی

کارگاه‌های متفاوت، اهداف مشترک

با چند دستگاه چرخ خیاطی می‌توان یک کارگاه کوچک 
راه‌اندازی کرد. هدف اصلی اشتغال برای جامعه مددجویان 
»خود اشتغالی« و »توانمند‌سازی« است؛ به شکلی که بتوانند 
پس از مدتی به‌صورت مستقل به‌کار بپردازند و از فهرست 
مستمری‌بگیر خارج شوند؛ در غیر این ‌صورت مددجو همیشه 
وابسته باقی می‌ماند. کارگاه‌های تولید پوشاک یک نمونه از 
این فعالیت‌ها هستند که تسهیلگران بهزیستی زمینه ایجاد 
و فعالیت آنها را به گروهی از مددجویان مانند زنان سرپرست 
خانوار آموزش می‌دهند و وام‌ها و مجوز‌های لازم را به‌دست 
می‌آورند. بعضی از این مددجویان پس از مدتی خود کارفرما 
می‌شوند و دیگر مددجویان را جذب می‌کنند. کارگاه‌های 
نجاری و سفالگری و خدماتی مانند آرایشگری هم از این 

گروه هستند.

یا کار یا سرمایه کار 

برای آغاز یک حرفه باید هم مهارت حرفه‌ای داشت و هم 
سرمایه اولیه. مؤثر‌ترین زمینه اشتغال دائمی مددجویان 
از گرد‌هم آمدن و همکاری آنها با یکدیگر ایجاد می‌شود. 
یکی از الگوهای خوداشتغالی بهزیستی، ایجاد گروه‌های 
کسب‌وکار همچون گروه‌های همیار بانوان سرپرست خانوار 
و صندوق‌های خرد مالی هستند؛ گروه‌هایی که علاوه بر 
کسب‌وکار، مهارت‌های فردی و اجتماعی لازم در بازار کار 
را هم می‌آموزند. تسهیلگران شغلی نیز در فرایند اجرایی 
مرحله به مرحله مددجویان را همراهی می‌کنند. اکنون 
‌۷۰۰گروه همیار زنان سرپرست خانوار با جمعیتی حدود 
‌۳۵۰۰نفر در استان‌های مختلف فعال هستند. این گروه‌ها 
با وام‌های اولیه محل کارگاه‌ و تجهیزات لازم را تهیه و کار 
خود را شروع می‌کنند تا به‌تدریج به سود‌دهی برسند. به‌گفته 
سیدجواد حسینی، رئیس سازمان بهزیستی در سال گذشته 

‌۲۵۰تعاونی مددجویی تشکیل شده است.

47هزار شغل برای مددجویان
فرصت‌های شغلی ایجاد شده در یک سال گذشته توسط مرکز
 

 توسعه کارآفرینی اشتغال و توانمندسازی سازمان بهزیستی کشور

۴۷,۷۲۸ فرصت شغلی
۲۹,۱۱۴ در بخش شهری

۱۸,۶۱۴ در بخش روستایی

شاغلان

۲۵,۷۷۳ زنان 
۲۱,۹۵۵ مردان

گروه‌ها

۴۱۱ گروه کسب‌وکار در قالب تأمین مالی خرد
 ۱۶۰ گروه همیار زنان سرپرست خانوار 

۲۰۰۰ دریافت سرمایه کار بلاعوض

جامعه هدف بهزیستی بیشتر شامل مددجویان تحت پوشش این سازمان است

   افراد دارای معلولیت
    زنان سرپرست خانوار

    خانواده‌های دارای فرزند چندقلو
    بهبودیافتگان آسیب‌های اجتماعی و اعتیاد
    فرزندان ترخیص‌شده از مراکز شبه‌خانواده

    اعضای مؤثر خانواده مددجویان

طرح سازمان 
بهزیستی برای 

اشتغال مددجویان 
باعث ایجاد شغل 

برای 47هزار نفر در 
مدت یک سال شده 

است. بیشتر این 
افراد معلولان، زنان 
سرپرست خانوار، 

بهبود‌یافتگان 
اعتیاد و فرزندان 

ترخیص‌شده از مراکز 
شبه خانواده هستند

جامعه پدیا

متولدان مهر1398 تا مهر1399 دانش‌آموز می‌شوند
 شروع ثبت‌نام کلاس‌اولی‌ها از هفته آینده 
اگرچه شرایط جنگی تاحدی وجود 
دارد، امسال نیز مانند سال‌های قبل 
ثبت‌نام دانش‌آموزان پایه اول ابتدایی از 
روز اول خرداد آغاز می‌شود. روند ثبت‌نام 
نیز مانند سال‌های پیش انجام می‌گیرد و دانش‌آموزان 
ورودی پایه اول باید تمام سنجش‌ها و آزمون‌های ورودی را 
طی کنند و پرونده سلامت تشکیل دهند. علیرضا کاظمی، 
وزیر آموزش‌وپرورش نیز دراین‌باره گفت: »سنجش 
سلامت جسمی و روانی کودکان در آستانه ورود به مدرسه 

اکنون به پوشش صددرصدی رسیده است.«
نوآموزان متولد دوم مهر۱۳۹۸ تا اول مهر۱۳۹۹ می‌توانند 
در پایه اول دبستان ثبت‌نام کنند و الزامی به ارائه گواهی 
پیش‌دبستان برای نام‌نویسی وجود ندارد.  به‌گفته 
سخنگوی وزارت آموزش‌وپرورش، توزیع مدارس دولتی 
در مناطق مختلف کشور و ظرفیت آنها برای پذیرش 
دانش‌آموزان کافی است. علی فرهادی تأکید کرده است 
که پذیرش مدارس دولتی در حوزه جغرافیایی محل 
سکونت اولیا انجام می‌شود. رضوان حکیم‌زاده، معاون 
آموزش ابتدایی وزارت آموزش‌وپرورش پیش‌بینی کرده 
است که امسال یک‌میلیون و ۱۸۷هزار دانش‌آموز کلاس 
اولی در مدارس ثبت‌نام کنند. این رقم کمی کمتر از تعداد 
دانش‌آموزان کلاس اولی سال گذشته است که نشان‌دهنده 

کاهش اندکی در میزان ورودی‌ مدارس ایران است.

یک‌میلیون و ۳۰۰هزار نفر
 دانش‌آموزان کلاس اولی

8میلیون و ۸۰۰هزار نفر
دانش‌آموزان 6پایه دوره ابتدایی

۲۹۰هزار نفر
 معلمان دوره ابتدایی در حال تدریس 

۷۰هزار مدرسه
واحد‌های آموزشی مقطع ابتدایی در کشور

 
۳۵۰هزار کلاس

 کلاس‌های مقطع ابتدایی فعال در کشور
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
»ده پهلوان« حسن فتحی دوباره راه افتاد 

حسن فتحی، تهیه‌کننده و کارگردان سریال »ازازیل« از آغاز دوباره تولید سریال جدید خود با عنوان »ده پهلوان« خبر 
داد. این سریال که برای یک‌پلتفرم جدید شبکه نمایش خانگی آماده می‌شود، در دوران صفوی می‌گذرد.‌ فتحی پیش 
از این فرایند تولید »ده پهلوان« را شروع کرده بود، اما به‌دلیل مشکلات مالی، ساخت آن نیمه‌کاره باقی مانده بود.‌

 »نیم شب« در پل طبیعت 
شامگاه جمعه ۲۵اردیبهشت‌ماه فیلم ‌ »نیم‌شب«‌ساخته محمدحسین مهدویان به تهیه‌کنندگی حبیب‌الله 
والی‌نژاد ‌در اکرانی ویژه بر فراز پل طبیعت تهران به نمایش درآمد. ‌مهدویان در ابتدای این اکران ویژه در 

سخنانی بیان کرد: خیلی خوشحالم که در این جمع دوستانه و در حضور مردم تهران هستم.‌

‌‌کشوری که از صفر
دوباره ساخته شد
چگونه از سیگار به دویچه مارک رسید؟ فهمید مشکلش پول نیست

مجتبی توانگر | پژوهشگر اقتصادی |  امروز یکی از پرتکرارترین پرسش‌ها این است 

که خرابی‌های ناشی از جنگ یا فشارهای خارجی چه زمانی ترمیم می‌شود و اقتصاد گزارش
چه موقع دوباره روی پای خود می‌ایستد. بعضی پاسخ‌ها روی عدد و زمان تکیه 
دارند: 3سال؟ 5سال؟ یا یک دهه؟ یا بیشتر؟ اما مسئله در اصل به زمان وابسته نیست، به نوع 
تصمیم‌ها و شیوه اداره اقتصاد وابسته است. اینکه چه چیزی را اصلاح می‌کنیم و از کجا شروع 
می‌کنیم، تعیین‌کننده مسیر است، نه صرفا طول دوره بازسازی.‌ در هر صورت، یک کشور بعد از 
جنگ یعنی چه؟ یعنی شهری که سقف ندارد، خیابانی که زیر آوار رفته، کارخانه‌ای که خاموش 
شده، پولی که دیگر به درد خریدن هیچ‌چیز نمی‌خورد و مردمی که برای زنده ماندن، با سیگار، غذا 

یا هر کالای کمیاب معامله می‌کنند. آلمان بعد از جنگ جهانی دوم دقیقا در همین وضعیت بود.

‌در سال ۱۹۴۵، آلمان عملا توسط 4 قدرت پیروز جنگ یعنی  آمریکا، بریتانیا، فرانسه و شوروی اشغال شد. کشور به 2 منطقه 1
تقسیم شد و هر بخش تحت اداره یک فرمانداری نظامی قرار گرفت. از 
۱۹۴۵ تا ۱۹۴۸، نه یک دولت مستقل وجود داشت و نه یک سیاست 
اقتصادی واحد. در غرب، آمریکا و متحدانش مدیریت را در دست داشتند و 

در شرق، شوروی ساختار متفاوتی را تحمیل کرده بود.
در این دوره، آنچه از آلمان باقی مانده بود بیشتر به یک اقتصاد فروپاشیده 
شبیه بود تا یک کشور. حدود ۲۰ درصد خانه‌ها نابود شده بود، بخش بزرگی 
از زیرساخت‌ها از بین رفته بود، تولید صنعتی به حدود یک‌سوم قبل از جنگ 
سقوط کرده بود و اقتصاد رسمی عملا از کار افتاده بود. در بسیاری از شهرها، 
بازار سیاه تا نیمی از مبادلات را در دست داشت و پول عملا نقش واقعی 
خود را از دست داده بود. در معاملات خرد، سیگار آمریکایی تبدیل به واحد 
مبادله شده بود و در برخی موارد حتی غذا و کالاهای ابتدایی جایگزین پول 
شده بودند. در این بخش‌)آلمان غربی( که تحت مدیریت فرمانداری نظامی 
آمریکا بود)تا سال 1948که مستقل شد(، اقتصاد بسته و با قیمت‌گذاری 
دستوری اداره می‌شد. نتیجه این سیاست این بود که تقریبا یک قحطی 
نسبی شکل گرفت، چون تولیدکننده انگیزه‌ای برای تولید و عرضه رسمی 
نداشت. بازار رسمی عملا خالی و بازار سیاه فعال‌ترین بخش اقتصاد با 
قیمت‌هایی گزاف شده بود. در کنار این وضعیت، نگاه متفقین نیز نقش 
مهمی داشت. در بسیاری از اسناد و تصمیمات اولیه، این تصور وجود داشت 
که آلمان نباید دوباره به یک قدرت صنعتی یا نظامی تبدیل شود. حتی در 
برخی سیاست‌ها، هدف، صرفا بازسازی حداقلی زندگی بود نه احیای یک 
اقتصاد قدرتمند. با این حال، همین کشور بعد از خروج آمریکایی‌ها در سال 
1948در کمتر از 20 سال تبدیل شد به یکی از قدرت‌های اصلی صنعتی 
جهان و در دهه ۱۹۵۰ رشد اقتصادی سالانه‌اش در برخی سال‌ها به حدود 
۸ تا ۱۰ درصد رسید. به همین دلیل بعدها این تحول را »معجزه اقتصادی 
آلمان« نامیدند، هرچند اگر دقیق نگاه کنیم، موضوع معجزه نبود، بلکه 

تغییر بنیادین در شیوه اداره اقتصاد بود.
‌نکته اصلی اینجاست که مشکل آلمان فقط کمبود پول یا نیروی  انسانی نبود. مشکل این بود که کل سازوکار اقتصاد از کار افتاده 2
بود. یعنی مردم کار می‌کردند، اما سیستم طوری طراحی شده بود که انگیزه 
تولید وجود نداشت. در چنین شرایطی، یک تصمیم متفاوت گرفته شد: به 
جای اینکه فقط پول تزریق شود یا کمک خارجی خرج مصرف شود، اول 
سراغ بازسازی اعتماد، قواعد اقتصادی و انگیزه تولید رفتند. همین نقطه 
آغاز تغییر بزرگ بود. اولین قدم، اصلاح پولی سال ۱۹۴۸ بود. در این سال، 
پول قدیمی کنار گذاشته شد و پول جدیدی به نام »دویچه مارک« وارد شد. 
در این فرایند، بخش بزرگی از پول‌های بی‌پشتوانه حذف شد و حجم 

نقدینگی به‌شدت پایین آمد. این کار در ظاهر فقط یک تغییر پولی بود، 
اما درواقع یک شوک بزرگ به کل اقتصاد بود. هدف اصلی این 

نبود که فقط پول عوض شود، بلکه این بود که مردم دوباره 
باور کنند پول ارزش دارد، قابل اعتماد است و می‌شود 

براساس آن برنامه‌ریزی کرد. بدون این اعتماد، هیچ سرمایه‌گذاری، تولید 
یا قرارداد اقتصادی شکل نمی‌گیرد، حتی اگر منابع واقعی وجود داشته 

باشد.
قدم دوم، تغییر سیاست‌های اقتصادی توسط »لودویگ ارهارد«  بود؛ وزیر اقتصاد آلمان غربی. او بخش بزرگی از کنترل‌های 3
قیمتی، سهمیه‌بندی‌ها و محدودیت‌های دوران جنگ را حذف کرد. قبل از 
این اصلاحات، وضعیت عجیب بود: کالاها وجود داشتند، اما در بازار پیدا 
نمی‌شدند چون قیمت‌ها دستوری بود و تولیدکننده انگیزه‌ای برای عرضه 
نداشت.‌با آزاد شدن قیمت‌ها، ناگهان کالاهایی که نایاب بودند دوباره وارد 
بازار شدند. نه به این دلیل که تولید یک‌شبه چند برابر شد، بلکه به این دلیل 
که تولید دوباره برای تولیدکننده صرفه اقتصادی پیدا کرد. در همان 
 ماه‌های اول، تولید صنعتی از حدود ۵۱ درصد‌ سال ۱۹۳۶ به حدود
۷۸ درصد در پایان همان سال رسید. اینجا یک نکته خیلی مهم روشن 
می‌شود: کمبود همیشه به‌معنای نبود کالا نیست. گاهی به این دلیل است 
که هیچ‌کس انگیزه تولید ندارد. اگر قیمت‌ها واقعی نباشند، اقتصاد به جای 

حرکت، قفل می‌شود.
بعد از خروج متجاوزین آمریکایی، در همین دوره، سیاست هم نقش 
مهمی داشت. »کنراد آدناور« به‌عنوان صدراعظم، ثبات سیاسی را حفظ 
می‌کرد و »لودویگ ارهارد« سیاست‌های اقتصادی را پیش می‌برد. بین 
این دو اختلاف وجود داشت. آدناور نگران بود که آزادسازی قیمت‌ها باعث 
نارضایتی مردم شود و دولت را تضعیف کند. حتی در یک مقطع به ارهارد 
هشدار داده شد که این سیاست ممکن است دولت را به خطر بیندازد‌ اما 
پاسخ ارهارد این بود که اگر اقتصاد اصلاح نشود، اصلا چیزی برای اداره 
کردن باقی نمی‌ماند. همین اختلاف دیدگاه بین سیاست کوتاه‌مدت و 
اقتصاد بلندمدت، درنهایت به موتور اصلاحات تبدیل شد. در روایت‌های 
تاریخی حتی آمده که آدناور با طنز به ارهارد گفته بود: »تو جادوگری«، 

چون کالاهایی که نایاب بودند ناگهان در بازار ظاهر شده بودند.
سرمایه‌داری کاملا آزاد بود و نه اقتصاد کاملا دولتی. این مدل را 4 بعد از این مرحله، آلمان یک مدل اقتصادی خاص ساخت که نه 
»اقتصاد بازار اجتماعی« نامیدند. در این مدل، بازار اجازه داشت قیمت‌ها و 
تولید را تعیین کند، اما دولت نقش مهمی در تنظیم قواعد بازی داشت؛ 
یعنی دولت از یک طرف جلوی انحصار را می‌گرفت، از طرف دیگر بیمه‌های 
اجتماعی و حمایت از کارگران را برقرار می‌کرد و در عین حال اجازه می‌داد 
رقابت شکل بگیرد. هدف این بود که هم تولیدکننده انگیزه داشته باشد، هم 
جامعه دچار بی‌ثباتی شدید نشود. به زبان ساده‌تر، آلمان تلاش کرد بین 

آزادی اقتصادی و عدالت اجتماعی تعادل ایجاد کند.
داخلی، صنعتی و صادرات رفت. صنایع سنگین مثل فولاد، 5 در همین زمان، تمرکز اقتصاد به‌طور کامل به سمت تولید 
ماشین‌سازی، شیمی و خودروسازی محور اصلی شدند و تا پایین‌ترین 
زنجیره تولید، فعالیت اقتصادی استمرار یافت. شرکت‌هایی مثل 
فولکس‌واگن، زیمنس و بوش به موتورهای رشد تبدیل شدند. 

تولید صنعتی به سرعت رشد کرد و صادرات هم جهش بزرگی داشت؛ 
به‌طوری که آلمان از یک اقتصاد ویران، تبدیل شد به یک صادرکننده بزرگ 
صنعتی در اروپا. در این دوره، کمک‌های طرح مارشال هم وارد شد. اما نکته 
مهم این است که مقدار این کمک‌ها نسبت به برخی کشورها کمتر بود. مثلا 
بریتانیا حدود ۳.۳ میلیارد دلار دریافت کرد، درحالی‌که آلمان حدود ۱.۴ 
میلیارد دلار گرفت. با این حال، آلمان رشد بسیار سریع‌تری داشت. دلیلش 
ساده بود: مسئله مقدار پول نبود، مسئله این بود که پول چگونه استفاده شد. 
آلمان این منابع را بیشتر صرف ساخت کارخانه، خرید ماشین‌آلات و تقویت 
تولید داخلی کرد، نه صرف مصرف کوتاه‌مدت یا گسترش هزینه‌های جاری.

یک نکته بسیار مهم دیگر هم در این تجربه‌ وجود دارد: اگر صرفا  فرهنگ یا سختکوشی عامل اصلی توسعه بود، آلمان شرقی هم 6
باید نتیجه مشابهی می‌گرفت اما چنین نشد. آلمان شرقی با اقتصاد دولتی، 
برنامه‌ریزی مرکزی و قیمت‌گذاری دستوری حرکت کرد. نتیجه این شد که 
با وجود نیروی انسانی مشابه، بهره‌وری پایین ماند و فاصله اقتصادی با آلمان 
غربی هر سال بیشتر شد. درنهایت تا پایان جنگ سرد، سطح تولید و رفاه در 
آلمان شرقی به‌طور محسوسی پایین‌تر بود. این مقایسه نشان داد که مسئله 
اصلی نه فقط فرهنگ، بلکه نوع حکمرانی اقتصادی و نظام انگیزه‌ها نیز 
هست. درواقع فرهنگ در کنار عوامل دیگر تأثیر لازم خود را پیدا کرده بود.

 از دل این تجربه، درس‌های بسیار روشنی برای هر اقتصاد بحران‌زده 
یا اقتصاد پساجنگی، قابل استفاده است. اما 2 نکته را مجددا اصرار 

دارم تأکید کنم:
   اول اینکه بازسازی باید از اعتماد شروع شود، نه از توزیع پول و 
قیمت‌گذاری دستوری که پول وارد مصرف و تورم می‌شود. آلمان 
اول پول را قابل اعتماد کرد، بعد رشد اتفاق افتاد و پول آلمان ارزش 
پیدا کرد. همان که در کلام امام شهید نیز بارها تکرار شده بود: »یکی 
از موضوعات مهم مربوط به اقتصاد، اصلاح نظام ارزی کشور است. در 
درجه اول، تقویت پول ملی است؛ دیگر حالا سیاستش، برنامه‌اش 
و کیفیت کار را متخصصان باید انتخاب کنند. پول ملی باید تقویت 
بشود؛ این، هم در واقعیت زندگی مردم اثر دارد، هم در آبروی کشور 
اثر دارد. حتی اگر چنانچه مثلًا می‌گویند‌»یک فرمولی وجود دارد که 
اگر ]به آن[ عمل کنیم، تورم می‌آید پایین، حتی تک‌رقمی ممکن است 
بشود اما قیمت ارز می‌رود فلان قدر می‌شود‌« این درست نیست؛ به 
خاطر اینکه اگر ارزش پول ملی با بالا رفتن قیمت ارز کاسته شد، تورم 
هرچه هم پایین باشد، این پول قیمتی ندارد و قدرت خرید برای مردم 
فقیر و ضعیف به‌وجود نمی‌آید. اگر می‌خواهید قدرت خرید برای مردم 
بالا برود، به پول ملّی باید اهتمام ورزید؛ یکی از اساسی‌ترین کارها این 

است«)۱۴۰۳/۱۲/۱۸(
   دوم اینکه کنترل‌های اقتصادتحمیلی توسط فرماندار نظامی 
آمریکا، اقتصاد آلمان را فلج کرده بود .»لودویگ ارهارد« با شجاعت و 
رادیکالیسم در برابر آمریکای متجاوز ایستاد و تمام فرامین دستوری 
و امضاهای طلایی را یکجا لغو کرد. این جرأت ملی‌گرایانه در برابر 
هژمونی آمریکا بود که اقتصاد را از چنگال استعمار اقتصادی آزاد کرد 

و معجزه را ممکن ساخت.‌

بازسازی باید از اعتماد 
شروع شود، نه از توزیع 

پول و قیمت‌گذاری 
دستوری که پول وارد 

مصرف و تورم می‌شود. 
آلمان اول پول را قابل 
اعتماد کرد، بعد رشد 

اتفاق افتاد و پول آلمان 
ارزش پیدا کرد

یکی از موضوعات مهم 
مربوط به اقتصاد، 

اصلاح نظام ارزی کشور 
است. در درجه اول، 

تقویت پول ملی است؛ 
دیگر حالا سیاستش، 
برنامه‌اش و کیفیت 

کار را متخصصان باید 
انتخاب کنند. پول ملی 
باید تقویت بشود؛ این، 
هم در واقعیت زندگی 
مردم اثر دارد، هم در 
آبروی کشور اثر دارد
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حافظ
بار غمی که خاطر ما خسته کرده بود
عیسی‌دمی خدا بفرستاد و برگرفت

خبرهای خوب در جنگ بد

اعتبار برای بناهای تاریخی
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ‌تحمیلی‌سوم 
علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما در دل 
و در سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی می‌افتد 
و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی ساخته 
می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی به خبرها 

و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

نظم ایرانی/ پس از عبور کشتی‌هایی از کشورهای شرق 
آسیا، به‌ویژه چین، ژاپن و کشورهایی مثل پاکستان از 
تنگه هرمز، دیروز خبر آمد که اروپایی‌ها هم وارد مذاکره 
با نیروهای دریایی سپاه شده‌اند. حالا نظم ایرانی در تنگه 
هرمز در مبادی ورودی از جنوب جزیره هرمز تا خروجی 

آن در جنوب جزیره لارک همچنان پابرجاست.

1

 اهتزاز پرچم/ برافراشتن پرچم فلسطین توسط لامین 
یامال در جشن قهرمانی آبی‌اناری‌ها بازتاب گسترده‌ای 
در جهان داشت. حالا ساشا بوئی، بازیکن فرانسوی 
گالاتاسرای هم با پرچم فلسطین در جشن قهرمانی 
این تیم حاضر شده و خشم صهیونیست‌ها را دوباره 

برانگیخته است.

3

تسریع در پرداخت اعتبار/ روابط عمومی بانک 
صادرات  اعلام کرده بنگاه‌های تولیدی 2تا 50نفره 
دارای فهرست بیمه بعد از احراز صلاحیت و تأیید 
مدارک، امکان دریافت اعتبار از بانک صادرات ایران 

را خواهند داشت.

5

 همکاری با بانک‌های روسیه/  علیرضا پیمان‌پاک، 
رئیس اسبق سازمان توسعه تجارت ایران گفته برخی از 
بانک‌های بزرگ روسیه که از نظر حجم دارایی تقریبا 
۲برابر مجموع دارایی بانک‌های ایران منابع مالی در 
اختیار دارند، با بانک مرکزی ایران و بانک‌های عامل 

کشور حساب‌های کارگزاری فعال ایجاد کرده‌اند.

2

 اعتبار برای مرمت/ نصرالله آبادیان، معاون شهرسازی 
و معماری شهردار تهران از اختصاص مبلغی حدود 
۳۳۰میلیارد تومان بودجه به ساختمان‌های تاریخی 
آسیب‌دیده در جنگ اخیر خبر داد و گفت که این مبلغ 
پس از مبادله تعهدات به ساختمان‌های مورد اصابت و 

عناصر تاریخی اختصاص خواهد یافت.

4

 خدمات مشاوره/  دبیر کل جمعیت هلال‌احمر از 

ارائه خدمات مشاوره و روان‌شناسی آنلاین به ۱۱هزار 

نفر از هموطنان در ایام جنگ از طریق سامانه »هلالیتا« 

خبر داد و گفت: اجرای این پویش با تکیه بر ظرفیت 
نیروهای داوطلب و بهره‌گیری از بسترهای نوین ارتباطی 

نشان‌دهنده آمادگی سازمان جوانان هلال‌احمر برای 

خدمت‌رسانی در تمامی شرایط، به‌ویژه در بحران‌هاست.

6

تمساح ایران، تمام ابهتش را از دست داده برای پکن دست می‌جنباند که در دهان توافق در سایه تهدید؛ واشینگتن در حالی 
است.

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | نقشه‌ را که باز کنید، همه راه‌ها به یک 
نقطه ختم می‌شود؛ گلوگاهی که سال‌هاست رگ خواب اقتصاد جهان را 
در دست دارد. این روزها تماشای خلیج‌فارس و اشراف کامل نیروهای 
ما بر تنگه هرمز، حسی فراتر از یک غرور ملی ساده دارد. در روزهایی 
که ناوهای آمریکایی با بوق و کرنای رسانه‌ای سعی می‌کردند چهره‌ای 
ترسناک از خود بسازند، واقعیت در امواج متلاطم هرمز طور دیگری رقم 
می‌خورد. دشمن مستأصل‌تر از آن بود که بتواند توازن قدرت را تغییر دهد 
و حالا در روزهای آتش‌بس، بهتر می‌توان فهمید که لرزش دستان آنها 
پشت ماشه‌ها، چقدر جدی بوده است. اما همزمان با غرش موشک‌ها، در 
صفحه نمایش گوشی‌ها و مانیتورها، نبرد دیگری در جریان بود؛ جایی که 
طراحان و هنرمندان با خطوط و رنگ‌ها، نقاب از چهره قدرت‌های پوشالی 
کشیدند. درحالی‌که آمریکا سعی دارد با اخبار جعلی و دستکاری واقعیت، 
خودش را پیروز میدان معرفی کند، این طرح‌ها و کاریکاتورها بودند که 
حقیقت را به خانه مردم بردند. تصاویر خلاقانه‌ای که نشان می‌داد چگونه 
دشمن در باتلاق محاسبات غلط خود فرو رفته و در مقابل، ایران با آرامشی 
استراتژیک، نبض منطقه را در دست دارد. این گزارش، گزیده‌ای از همان 
فریادهای تصویری است؛ آثاری که از روزهای پرالتهاب نبرد تا لحظات 
کنونی آتش‌بس، اجازه ندادند روایت‌های دروغین جای واقعیت را بگیرد؛ 
تصاویری که ثابت کردند در دنیای امروز، کسی که دست برتر را در میدان 

دارد، در ذهن‌ها نیز پیروز است.
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افقی:
1- عرض- شیطان- همان 

خورشید است
و  موفق  انیمیشنی   -2
پربیننده به کارگردانی جان 

لستر
3- چوپان- حافظه اصلی 

کامپیوتر- هدیه‌دادن
4- نوعی دسر- مقابل رفتن- 

هنرپیشه زن
5- آهار- قرض- ریزترین رگ 

خونی
6- آثار و بقایای جانداران 
گذشته زمین که در داخل 
سنگ‌ها باقی مانده است- 

منسوب به آخرت- یازده
7- گستردگی- گلی زیبا- 

کوچک
قدیمی  کلیسای   -8
اصفهان- درخت همیشه 

سبز- اخترشناسی
9- آرزو- این قاره بیشترین 
تعداد کشور را دارد- از 

بخش‌های اوستا
عظمت-   -10
ناخوشایند‌بودن- خوردنی 

صبحانه
11- بازماندگان- بسنده- 

توپ چوگان
12- بخش مراقبت‌های ویژه 
در بیمارستان- زمان آغازین- 

نوعی آچار 
13- بی‌ارزش- دروغی- 

درشت هیکل و بدقواره
14- قطعه شعری معروف 

سروده نیما یوشیج
15- قصد و آهنگ- گردش 

دسته جمعی- قابل مشاهده

  
عمودی:

1- پیرمرد نجار و خالق 
عروسک پینوکیو- بلند کردن

معروف  نمایشنامه   -2
شکسپیر- تمدن قدیمی در 

بین‌النهرین- اشعه فرابنفش
3- خرید غیرنقدی- کوشا- 

بردگی
4- پدر آذری- مقابل 

باز‌کردن- به تازگی
5- آگاهانه- پرنده‌ای شبیه 

چکاوک- نقشه انگلیسی
عربی-  6- حرف جر 

هلاک‌کننده- کثرت
7- نوعی خرما- تبذیر- چارقد

8- سهل و ساده- دستور- ژانر 
پرتحرک در سینما

9- دارای سطح ناصاف- 
آفریده شده- از اقلیت‌های 

مذهبی
10- داروی فراموشی- ورم- 

راندن مزاحم

11- از اندام گفتاری- سیاره زحل- 
پاکبان

12- پیل الکتریکی- قطعی برای 
کتاب- باغ دیدنی شیراز

13- خون سر و گردن را به قلب 
می‌رساند- چند رئیس- حساب 

و شمار
14- اهل شهر بادگیرها- 
آسوده‌خاطر- صورتی مایل به نارنجی 
15- ماده شیمیایی که نشاسته را به 

قند تبدیل می‌کند- اقتصاد

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5307
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

569738142
821459367
374126859
985263714
643517928
712984536
237845691
158692473
496371285

متوسط

 7 1     4  
 8   3    5
  6   9    
1    5    3
   9  6    
9    7    2
   6   5   
5    4   8  
 3     7 1  279168534

613945782
458327916
594216378
137489625
862573149
785632491
921754863
346891257

ساده

متوسط

371562948
289431675
456789231
167254893
823916457
945378162
718693524
592147386
634825719

سخت

  9 7      
8 2 1     6  
       5  
   2  3 7   
6        8
  2 9  4    
 3        
 5     4 7 3
     1 2   

ساده

2    6 8  3  
6 1    5 7   
  8 3   9 1  
5 9 4  1 6    
 3      2  
   5 7  1 4 9
 8 5   2 4   
  1 7    6 3
 4  8 9    7

 تقویت یادگیری در تابستان/ باید پذیرفت کلاس‌های 
مجازی کیفیت آموزشی مطلوبی ندارد. در همین راستا و 
برای جبران، رضوان حکیم‌زاده، معاون آموزش ابتدایی 
وزارت آموزش و پرورش اعلام کرد برای دانش‌آموزانی 
که نیاز به فرصت‌های یادگیری بیشتری دارند برنامه 
جبرانی هدفمند تابستانی طراحی شده است تا زمینه 

تقویت و تثبیت یادگیری آنان فراهم شود.
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چگونه هنرمندان با زبان تصویر، تسلط ایران بر خلیج‌فارس و استیصال آمریکا را به رخ کشیدند

خط و رنگ حقیقت
سید محمد مرندی، 

تحلیلگر سیاسی: اگر ترامپ 
به نیروگاه‌ها و پل‌های ایران 

حمله کند، برای همیشه 
نیروهای نیابتی او را در 

خلیج‌فارس نابود می‌کنیم. 
با حمله به زیرساخت‌های 

حیاتی اسرائیل در منطقه، 
رکود اقتصادی فاجعه‌بار 

جهانی را تضمین می‌کنیم.

پین‌ها، اقلام یادبود - در سطل زباله‌ای در محل میزبانان چینی به آنها داده شده بود - هدایا، نشان‌ها، ایر‌فورس وان برای ترک پکن، تمام اقلامی را که توسط هیأت آمریکایی قبل از سوار شدن به هواپیمای 
انداختند.

ارسال کوله‌پشتی کودکان شهید میناب 
به موزه سازمان ملل. این کوله‌پشتی‌ها 

که نماد مظلومیت کودکان در یکی از 
تلخ‌ترین حوادث اخیر هستند، با هدف 

بازتاب جهانی این جنایت، در قالب 
»کاروان روایت شکست ۲۰ ساله« به 
سازمان ملل و موزه آن ارسال شدند.

عزیز جعفری، فرمانده 
اسبق سپاه: آغاز دوباره 

جنگ قطعا به ضرر 
آمریکاست. اگر دشمن 
پیش‌شرط‌های ایران را 

نپذیرد، مذاکره‌ای در کار 
نیست.

رئیس‌جمهوریخواه 
مجلس نمایندگان آمریکا: 
عملیات »خشم حماسی« 

آمریکا علیه ایران به 
پایان رسیده و ایالات 

متحده هم‌اکنون به‌دنبال 
بازگشایی تنگه هرمز 

است.‌

سگ زرد برادر شغال است!
ما رژیم صهیونیستی وجود نداشت و بدون ترامپ: من و نتانیاهو عملًا شریکیم؛ بدون 

من هم قطعاً دوام نمی‌آورد! 

پزشکیان در پیامی به پاپ لئو چهاردهم: 
شرایط جاری در تنگه هرمز ناشی از 

حملات غیرقانونی متجاوزین و اعمال 
محاصره دریایی علیه ایران از سوی 
آمریکاست. بدیهی است پس از رفع 

تنگه هرمز به حالت عادی بازخواهد گشت.وضعیت ناامنی جاری، شرایط تردد در 

سخنگوی وزارت کشور: با قاطعیت 
ما بیشتر از آغاز جنگ تحمیلی سوم است.می‌توانیم بگوییم آمادگی نیروهای مسلح 



جهانی شد 
تیم والیبال فولاد سیرجان ایرانیان با پیروزی مقابل نماینده ژاپن، هم به فینال لیگ قهرمانان آسیا صعود کرد 
و هم سهمیه حضور در جام باشگاه‌های جهان را گرفت. فولاد با سرمربیگری بهروز عطایی، دیروز در مرحله 

نیمه‌نهایی لیگ جتکت استینگز آیچی ژاپن را 3بر صفر برد و امروز برای جام قهرمانی بازی می‌کند.

بازی‌های دوستانه
تیم ملی والیبال ایران که برای لیگ ملت‌ها آماده می‌شود، قرار است 2دیدار دوستانه داشته باشد. ایران که 
از 11اردیبهشت‌ماه، اردوهایش را در تهران آغاز کرده، از یازدهم خرداد در برزیل، میزبان هفته اول لیگ، اردو 
می‌زند و 2بازی دوستانه هم انجام می‌دهد. ایران هفته اول با برزیل، بلغارستان، آرژانتین و بلژیک بازی دارد.

ایران از ترکیه تا آمریکا 
تیم ملی فوتبال ایران برنامه فشرده‌ای تا شروع 

جام‌جهانی دارد 

برنامه اردوها و دیدارهای تدارکاتی تیم ملی فوتبال ایران 
برای حضور در جام‌جهانی نهایی شده و کادر فنی امیدوار 
است با برگزاری این بازی‌های دوستانه و اردوها، تیم ملی با 

آمادگی مطلوب راهی آمریکا شود.
طبق اعلام مهدی محمدنبی، بازیکنان تیم ملی پیش از 
حضور در جام‌جهانی، فردا تهران را ترک می‌کنند تا اردویی 
تدارکاتی در ترکیه برگزار ‌کنند و در جریان این اردو 2دیدار 
دوستانه هم انجام ‌دهند. طبق برنامه، تیم ملی روز هشتم 
خرداد به مصاف گامبیا می‌رود و بعد از آن و روز چهاردهم 
خرداد نیز برابر تیمی دیگر که هنوز نام آن قطعی نشده 
است قرار می‌گیرد تا آخرین محک‌های فنی پیش از سفر 
انجام شود. کاروان تیم ملی نیز پانزدهم خرداد راهی آمریکا 

می‌شود.
 نبی همچنین از برگزاری یک مسابقه تدارکاتی
 دیگر در آمریکا خبر داده و گفته است تیم ملی نوزدهم 
خرداد در کمپ اختصاصی خود مقابل پورتوریکو قرار 
 می‌گیرد؛ دیداری که قرار است پشت درهای بسته

برگزار شود.
براساس اطلاعاتی که فدراسیون اعلام کرده است، فهرست 
اولیه ۵۲نفره تیم ملی به فیفا ارسال شده ولی لیست نهایی 
۲۶بازیکن روز یازدهم خرداد اعلام می‌شود. در همین رابطه، 
آندرانیک تیموریان، مربی تیم ملی گفته است:»لیست 
اولیه طی روزهای آینده اعلام می‌شود اما احتمال دارد چند 
بازیکن در اردوی ترکیه تیم را همراهی نکنند که این موضوع 

به‌نظر نهایی کادر فنی بستگی دارد.«
تیموریان چند جمله‌ای هم درباره روند آماده‌سازی بازیکنان 
صحبت و از شرایط تمرینی تیم ابراز رضایت کرده است: 
»کادر فنی در هفته‌های اخیر بازیکنان را به‌دقت زیرنظر 
داشت و تمرینات براساس وضعیت بدنی نفرات طراحی شد. 
با تصمیم آقای قلعه‌نویی و به‌دلیل برگزار نشدن بازی‌های 
لیگ، دیدارهای درون‌تیمی در برنامه قرار گرفت تا بازیکنان 

از شرایط مسابقه دور نمانند.«
تیموریان توضیحاتی هم درباره حریفان تدارکاتی تیم ملی 
داده است: »2مسابقه دوستانه در لحظات آخر لغو شد و فعلًا 
بازی با گامبیا قطعی شده است. درباره دیدار با پورتوریکو 
هم صحبت‌هایی انجام شده و امیدواریم تیم ملی بتواند با 

بهترین شرایط وارد رقابت‌ها شود.«
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

 کشتی‌گیران نوجوان ایران که در شهر سیرجان کرمان اردو زده‌اند، به 
مناسبت هفته هلال احمر، به دیدار نیروهای داوطلب جمعیت هلال‌احمر 

این شهر رفتند و از زحمات‌ آنها در جنگ تحمیلی سوم، تقدیر کردند.

با معرفت‌ها

میثم کریمی |  امیرعلی آذرپیرا، دارنده مدال نقره جهان و 
برنز المپیک، در 2میدان حضور دارد؛ این روزها خودش را برای 
حضور در جام تختی آماده می‌کند و همزمان در کنار مردم 
است، مردمی که شب‌های متوالی در خیابان حضور دارند تا 
به دشمنان وطن نشان بدهند که با حضور آنها، هیچ تهدیدی 
نمی‌تواند کارساز باشد. آذرپیرا درکنار این مردم بوده، به آنها 
افتخار می‌کند و خودش را مدیون آنهایی می‌داند که چه در 
40روز جنگ و چه بعد از آن اجازه نداده‌اند امنیت کشور به خطر 
بیفتد. او درباره شرایط کشور، وضعیت آمادگی خود و روزهای 

سخت مردم ایران با همشهری صحبت کرده است.

   شرایط روزهای بعد از جنگ چطور 
است؟ تمرینات را دنبال می‌کنید؟

خدا را شکر شرایط تمرینی خوب است و با 
تمام توان کار می‌کنیم تا برای مسابقات 
آماده شویم. طبیعی است که بعد از 
روزهای جنگ، شرایط خاصی در کشور 
حاکم باشد. این شرایط فقط برای 
ما ورزشکاران نیست و همه مردم 
عزیزمان درگیر آن هستند. ما هم مثل 
بقیه مردم شرایط این روزها را درک 
می‌کنیم و سعی می‌کنیم با تمرکز 
بیشتر تمرین کنیم تا بتوانیم در میادین 
بین‌المللی برای ایران افتخار کسب 
کنیم. الان نخستین هدف من این 
است که با آمادگی کامل در جام 

تختی حاضر شوم.

   طبیعی است که در این شرایط ورزشکاران 
تحت‌تأثیر فشار‌های روحی و روانی هم باشند. شما چطور با 

این شرایط کنار می‌آیید؟
قطعا فشار وجود دارد اما ما وظیفه داریم قوی‌تر از همیشه باشیم و 
به کارمان ادامه بدهیم، شاید حتی بیشتر از قبل فشار تمرینات را 
بالا برده‌‌ایم تا بتوانیم در مسابقات بهترین عملکرد را داشته باشیم. 
وقتی پرچم ایران بالا می‌رود، دل مردم شاد می‌شود و این برای ما 
بزرگ‌ترین انگیزه است. به‌عنوان یک کشتی‌گیر وظیفه دارم تمام 
تلاشم را به‌کار بگیرم تا پرچم ایران را در میادین بالا ببرم و باعث 

افتخار مردم کشورم شوم.

   شما در تجمع مردم در میدان فردوسی هم حضور 
داشتید. درباره آن فضا صحبت می‌کنید؟

حضور در کنار مردم وظیفه ماست. فرقی بین ما ورزشکاران 
و مردم عزیزمان وجود ندارد. همه ما کنار هم هستیم و باید با 
هم از این شرایط عبور کنیم. وقتی آن اتحاد و همدلی را دیدم، 
واقعا احساس غرور کردم. مردم ایران همیشه نشان داده‌اند در 
روزهای سخت پشت کشورشان هستند و این موضوع ارزش 

بسیار بزرگی دارد.

   برای این مردم چه پیامی دارید؟
واقعا از مردم عزیزمان تشکر می‌کنم. مردم ایران غیور، بزرگ و 
صبور هستند و شرایط را به خوبی درک می‌کنند. مطمئن هستم 
که از این روزها عبور می‌کنیم و روزهای خوب دوباره می‌رسد. 
آرزو دارم مردم ایران که به‌نظرم بهترین مردم دنیا هستند همیشه 
در بهترین شرایط زندگی کنند و آرامش و خوشحالی سهم همه 

خانواده‌ها باشد.

وظیفه‌ام بالابردن 
پرچم ایران است
امیرعلی آذرپیرا، قهرمان کشتی ایران، خودش را همدرد خانواده‌های کودکان 
میناب می‌داند و امیدوار است که هیچ‌وقت، هیچ‌خانواده‌ای داغ کودک نبیند

 تشکر از 
همه رزمندگان جنگ 

جا دارد از همه رزمندگان و عزیزانی که در 

عملیات‌ها و این روزهای سخت برای امنیت کشور 

تلاش کرده‌اند و می‌‌‌کنند، تشکر کنم. همچنین برای 

خانواده شهدای مظلوم مدرسه میناب و کودکانی که جان 

خودشان را در جنگ 40روزه از دست دادند، از صمیم قلب 

آرزوی آرامش دارم و می‌دانم که آنها چه داغ بزرگی دارند. 

هیچ‌چیزی تلخ‌تر از آسیب دیدن کودکان نیست. 

امیدوارم دیگر هیچ خانواده‌ای داغدار نشود و 

ایران همیشه سربلند و آرام باشد.

سوژه روز



مشخصات تندیس
شهید چمران

زیر سایه اسطوره جنگ
آیین رونمایی از مجسمه شهید مصطفی چمران با حضور مهدی چمران برگزار شد

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار | رهگذران بزرگراه 

شهید چمران در نخستین روز آخرین گزارش
هفته اردیبهشت‌1405 چشمشان به 

تندیسی 8متری افتاد که با صلابت در حوالی 
خیابان الف توجه خیلی‌ها را به‌خود جلب می‌کرد؛ 
اثری هنری که روز گذشته به پاسداشت 

رشادت‌های شهید مصطفی چمران، الگوی 
جاودانه‌ شجاعت و ایثار، سیاستمدار، 

فرمانده و بنیانگذار ستاد جنگ‌های 
نامنظم و با حضور رئیس شورای 
اسلامی شهر تهران و جمعی از 

مدیران شهری رونمایی شد.

وام یک میلیاردی و هدیه50میلیونی برای کسبه بازارجنت 
داود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردارتهران:پرداخت وام یک میلیارد تومانی به کسبه 
بازار جنت قطعی است. همچنین به هر یک از کسبه آسیب‌دیده تا ۵۰ میلیون تومان به‌عنوان هدیه شهردار 

پرداخت می‌شود که این موضوع از روز شنبه آغاز شده است.

افتتاح خط10متروتا 3سال آینده 
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل‌وترافیک شهردار تهران: تاکنون ۲.۵ کیلومتر حفاری با 2دستگاه در خط10 
مترو صورت گرفته است؛ اردیبهشت‌ماه TBM دوم این خط عملیات خود را آغاز کرد. این خط ۴۷ کیلومتر 

مسیر دارد و برنامه ما این است که فاز اول آن به طول ۱۰ کیلومتر تا 3 سال آینده به اتمام برسد.

در شهرمکث

المان شهدای جنگ ۱۲روزه در میدان 
قدس نصب می‌شود

هادی حق‌بین، شهردار 
منطقه‌یک: سالی پر حادثه را پشت 
سر گذاشتیم که فراز و نشیب‌های 
بسیار داشت، اما مدیریت شهری 
تلاش کرد در چنین شرایطی توجه 
ویژه‌ای به زندگی عادی مردم داشته باشد. اکنون نیز به 
سالگرد شهدای جنگ ۱۲روزه نزدیک می‌شویم. ما در 
یک پیچ تاریخی بزرگ از انقلاب قرار داریم و باید ثبت 
تاریخی مناسبی از این مقطع داشته باشیم. به همین جهت 
تلاش کردیم موضوع شهادت و یاد و خاطره شهدا را به‌ویژه 
شهدایی که  درباره آنها صحبت شده، ثبت کنیم و خاطرات 
آنها را به تصویر بکشیم. در سال گذشته در شرقی‌ترین 
نقطه شهر تهران تندیس شهید بابایی نصب شد. امروز 
نیز در غربی‌ترین نقطه منطقه تندیس شهید چمران را در 
بزرگراهی که به نام این شهید بزرگوار است، نصب کردیم. 
این اقدامات ادامه خواهد داشت و با توجه به اینکه به سالگرد 
شهدای جنگ ۱۲روزه نزدیک می‌شویم، در میدان قدس که 
محل اصابت موشک‌ها بوده است، ان‌شاءالله المان شهدای 
میدان قدس نصب خواهد شد تا یاد و خاطره این شهدا هم 

برای شهروندان ماندگار شود.

 نصب تندیس شهدا اتفاقی خوب 
در راستای ترویج فرهنگ ایثار و شهادت

حسین توکلی، فرماندار 
شمیرانات: در این دوره از مدیریت 
شهری در حوزه ترویج فرهنگ ایثار 
و شهادت اتفاقات خوبی رقم خورده 
و اقداماتی که در این زمینه انجام 
شده، زبانزد عام و خاص است. هم‌اکنون تندیس‌هایی از 
شهید چمران و شهید بابایی در غربی‌ترین و شرقی‌ترین 
نقطه شمیرانات نصب شده است. اینکه تندیس شخصیتی 
همچون شهید چمران به‌عنوان یک دانشمند قهرمان نصب 
شود کار بسیار بزرگی است. ما باید با کارهایی از این دست، 
هدف و طرز فکر شهید چمران را در میان شهروندان به‌ویژه 

نسل جوان ترویج کنیم.

بزرگداشت فردوسی و قهرمانانش 
در باغ موزه دفاع‌مقدس 

باغ موزه دفاع‌مقدس میزبان ویژه‌برنامه »روزگار حماسه« 
بود که آخر هفته‌ای که گذشت، همزمان با بزرگداشت 
و زادروز حکیم ابوالقاسم فردوسی توسط معاونت امور 

اجتماعی و فرهنگی منطقه۳ تهران برگزار شد. 

‌این ویژه‌برنامه چه بخش‌هایی داشت؟ 
  سخنرانی مدیران شهری و حسین شهرستانی ومحمود 

جعفری دهقی نویسنده، پژوهشگر و استاد دانشگاه
  نقالی مرشد حسن بیگی

  اجرای امیرحسین مدرس
  تقدیر از خانواده شهیده هادیان، هنرمندان و امدادرسانان 

جنگ 
  رونمایی از ۱۰ نگاره با موضوع زنان قهرمان شاهنامه

  رونمایی از ۲ اثر نقاشی شاهنامه‌ای
  نمایش شاهنامه‌ای برف بر نیزه‌ها

  حضور ۷۰۰ نفر از علاقه‌مندان فرهنگ و ادب فارسی 

چه کسانی و چرا تجلیل شدند؟
  خانواده شهیده سعیده هادیان از شهدای جنگ اخیر

  نسیم اسداللهی، هنرمند پدیدآورنده آثار نقاشی 
شاهنامه‌ای

  محمدرضا خلیلی، کارشناس فوریت‌های پزشکی 
اورژانس

  محمدرضا افشاری، رئیس پایگاه عملیات آتش‌نشانی 
منطقه۳

  فاطمه خمیسی، بانوی آتش‌نشان
  محمد طلایی شمس، رئیس هلال‌احمر منطقه۳

  سیدرضا تمدن، معاون هلال‌احمر منطقه۳
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صفحه‌آرا: علی حسنی

خلق تندیس اسطوره جنگ
مجسمه شهید چمران، تندیسی با ارتفاع ۸متر است که 
از ترکیب فلز و بتن گلاسه ساخته شده و هدف از ساخت 
آن ترویج فرهنگ ایثار و شهادت است. مرام علی نوری، 
خالق و سازنده این تندیس چنین توضیح می‌دهد: من از 
25سال پیش کار مجسمه‌سازی‌ را شروع کردم و تاکنون حدود 
400تندیس و مجسمه از شهدا در جای جای کشور خلق کرده‌ام. 
تندیس شهید چمران نیز سیصدوپنجاهمین اثر من است. شهدا 
اسطوره‌هایی هستند که خدا آنها را طراحی کرده و باعث افتخار 
من است که در زمینه شهدا کار می‌کنم و در همین مسیر ادامه 

راه خواهم داد.

عکس یادگاری
سپس نوبت به سخنرانی مدیران شهری می‌رسد و چند کلامی 
با حاضران صحبت می‌کنند و کمی بعد هم از مهمانان دعوت 
می‌شود تا برای رونمایی از تندیس همدیگر ودست‌اندرکاران 
مراسم را همراهی کنند. تندیس پرده‌برداری می‌شود و بازار عکس 
یادگاری گرم است. در شمالی‌ترین بخش بزرگراه چمران زندگی 
به‌سرعت جریان دارد و اکثر افرادی که در حال عبور از این محدوده 
هستند برای نخستین‌بار تندیس متفاوتی از شهید چمران را که او 
را در شمایل یک محقق و دانشگاهی به نمایش درآورده، زیر سایه 
ابرهایی که کم‌کم در آسمان پخش می‌شوند تماشا می‌کنند و 
حاضران زیر سایه تندیس شهید چمران به عنوان سیاستمدار، 
فرمانده و بنیانگذار ستاد جنگ‌های نامنظم عکس 

یادگاری می‌گیرند.

تندیسی که »دانش« را هم 
روایت می‌کند

مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران:  
از تلاش‌های شهرداری در این جنگ 
و همچنین در جنگ ۱۲روزه واقعا باید 
قدردانی کرد، زیرا عملکرد آنها به‌گونه‌ای 
بود که تهران به الگویی برای سایر شهرها 
تبدیل شد. ما هنوز در زمان جنگ قرار 
داریم و در چنین شرایطی جالب است 
که شاهد رونمایی از یک تندیس هستیم؛ 
تندیسی که به یکی از شخصیت‌های 
برجسته و تأثیرگذار تاریخ معاصر کشور 
اختصاص دارد. ابتدا طرح دیگری برای 
تندیس درنظر گرفته شده بود؛ تصویری 
از شهید چمران با لباس نظامی و تفنگ 
بر فراز صخره‌ای در منطقه فولادآباد اهواز 
که دختر شهید نواب صفوی آن را ثبت 
کرده بود. شهید چمران یک وجهه نظامی 
بسیار قوی داشت؛ یک مغز فیزیک و 
ریاضی که وقتی وارد کار نظامی و طراحی 
عملیات می‌شد، بهترین طراحی‌ها را ارائه 
می‌کرد. ولی درباره مسائل علمی او کمتر 
سخن گفته شده است. از این‌رو به دوستان 
گفتم اگر می‌خواهید تندیسی بگذارید، 
تندیسی بگذارید که گویای دانش او باشد؛ 
کسی که به تعداد انگشتان دست، در 
دنیا همتا نداشت. سرانجام تصویری از 
شهید چمران در دانشگاه برکلی که روی 
پایان‌نامه خود کار می‌کرد، مبنای ساخت 
تندیس قرار گرفت و امروز در این مراسم 
رونمایی شد. از شهرداری منطقه یک 
تشکر می‌کنم و امیدوارم در ادامه نیز 
در ساخت تندیس‌های قهرمانان کشور 

موفق باشند.

 

 موقعیت 
میدان الف. ابتدای بزرگراه شهید 

چمران

 مواد ساخت 
ترکیب فلز و بتن گلاسه 

 3500
کیلوگرم وزن

۸ متر 
ارتفاع کل

دل
ا عا

/من
ري

شه
هم

س: 
عك



جنگ، پروژه‌های سلامت را متوقف نکرد
وزیر بهداشت می‌گوید: 198طرح افتتاح کردیم و هر کشوری با یک دهم مشکلات و جنگ علیه ما خدمات سلامتش را هم فراموش می‌کرد

از تروماهای کودکی تا بحران سلامت 
دلمشغولی‌ها، ناآرامی‌ها، استرس و اضطراب‌های ما لزوما به‌دلیل 
اتفاقات امروز نیستند و شاید مرتبط با داستان‌های دور و درازی 

باشند که ریشه آنها را باید در کودکی جست‌و‌جو کرد.
پزشکی مدرن با این نگاه که برخی از مشکلات روحی و روانی ما 
ریشه در کودکی دارند، موافق است. آسیب‌های دوران کودکی 
دیگر به‌عنوان »اتفاقاتی عاطفی« که مردم به سادگی از آن عبور 
می‌کنند، تلقی نمی‌شوند. محققان اکنون می‌دانند که ترس، 
غفلت، بی‌ثباتی یا سوءاستفاده اولیه می‌تواند سیستم عصبی، 
هورمون‌ها و ایمنی را متأثر کند و حتی خطر ابتلا به بیماری‌های 

طولانی مدت را افزایش دهد.

وقتی خاطرات همچنان زنده هستند
سال‌ها، تروما عمدتا از دریچه‌ سامت روان مورد بحث قرار 
می‌گرفت اما دانشمندان اکنون می‌دانند که استرس مکرر در 
دوران کودکی می‌تواند از نظر فیزیکی نحوه‌ رشد بدن را تغییر 
دهد. کودکانی که در محیط‌های غیرقابل پیش‌بینی یا ناامن 
زندگی می‌کنند، اغلب در حالت »جنگ یا گریز« مداوم باقی 
می‌مانند. هورمون‌های استرس مانند کورتیزول و آدرنالین برای 
مدت طولانی بالا می‌مانند و با گذشت زمان، این فشار تقریبا بر 
تمام سیستم‌های بدن تأثیر می‌گذارد. دکتر پریتیکا سینگ، 
کارآفرین مراقبت‌های بهداشتی توضیح می‌دهد: بدن آنچه را 
که از سر گذرانده، اغلب با دقت بیشتری نسبت به ذهن، به یاد 
می‌آورد. نتیجه همیشه فوری نیست و گاهی اوقات دهه‌ها بعد 
از طریق میگرن، بیماری‌های خودایمنی، فشار خون بالا، چاقی، 

افسردگی، التهاب مزمن یا اختلالات خواب آشکار می‌شود.

آغاز مداوا با تغییر پرسش‌ها
مراقبت‌های مبتنی بر تروما به آرامی در حال تبدیل شدن 
به بخش مهمی از مراقبت‌های بهداشتی مدرن هستند. این 
مراقبت‌ها پزشکان و بیمارستان‌ها را تشویق می‌کند تا به جای 
بررسی بیماران فقط از طریق اسکن و گزارش‌های آزمایشگاهی، 
پرسش‌های ملایم‌تر و عمیق‌تری بپرسند.گاهی اوقات، مداوا 
زمانی آغاز می‌شود که فرد بالاخره احساس کند شنیده می‌شود.
این بدان معنا نیست که هر بیماری‌ای ناشی از تروما است، اما 
تشخیص این ارتباط می‌تواند به بیماران کمک کند تا مراقبت 
کامل‌تری دریافت کنند که شامل حمایت از سامت روان، 
درمان، تنظیم استرس، حمایت اجتماعی و درمان پزشکی با 
هم باشد. ترس خاموش یک کودک ممکن است در طول دهه‌ها 
به‌آرامی طنین‌انداز شود، اما با آگاهی، شفقت و حمایت مناسب، 

درمان و مداوا نیز می‌تواند طنین‌انداز شود.

سلامت روان
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

فشار خون بالا؛ قاتل خاموشی که قلب، مغز و کلیه‌ها را تهدید می‌کند
دکتر مصطفی داستانی، فوق تخصص قلب و عروق با هشدار نسبت به شیوع گسترده فشار خون بالا در جهان 
گفت: بیش از یک میلیارد و ۴۰۰ میلیون نفر در دنیا به این بیماری مبتلا هستند که در صورت کنترل‌نشدن، خطر 

سکته مغزی، سکته قلبی، نارسایی قلب و بیماری‌های شدید کلیوی را افزایش می‌دهد.

بحران آب و هوا را یک »وضعیت اضطراری بهداشت عمومی جهانی« اعلام کنید
گروهی از کارشناسان برجسته بین‌المللی گفته‌اند بحران آب و هوا باید از سوی سازمان جهانی بهداشت 
)WHO( به عنوان یک »وضعیت اضطراری بهداشت عمومی جهانی« اعلام شود، در غیر این صورت 
میلیون‌ها نفر دیگر در دنیا جان خود را از دست خواهند داد.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

افتتاح پروژه‌های جدید یک پیام بزرگ دارد 
محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت

  در یکی از سخت‌ترین جنگ‌های تاریخ بشریت ملت 
ایران استوار و سربلند ایستاده‌اند و این اتفاق نمی‌افتد 
مگر اینکه مردم در صحنه باشند و کرامت آنها حفظ 
شود. در بحث سلامت هم مسئله کرامت مهم است و 

مردم نباید دغدغه‌ای جز سلامت داشته باشند.
  برای ایران ماندگار و علم و اقتدار ایران حتی جنگ 
هم باعث نشد در حوزه‌های بهداشت و درمان کوتاهی 
کنیم. در همین ایام، بسیاری از کشورها اگر به یک 
دهم این مشکلات مبتلا شوند، مراقبت‌های بهداشتی 
را فراموش می‌کنند اما در کشور ما همه امور با نظم و 

ترتیب انجام می‌شود.
  امسال رئیس‌جمهور به جد پیگیر اجرای نظام ارجاع 
و پزشکی خانواده است. در ۶۴ شهرستان کشور به 
سمت اجرایی شدن این 2مقوله حرکت کردیم که یک 

کار بزرگ و تغییر فرهنگ است.
   سامت روان، اعصاب و اجتماعی مردم مدت‌ها 
مغفول بوده و با افتتاح طرح‌های جدید ۱۱6مرکز 
سراج خواهیم داشت. این مراکز اقدامی بزرگ برای 
تقویت سامت روان و سامت اجتماعی کشور 

خواهند بود.
  پرداختن به سلامت 
روان و افزایش سواد 
عمومی سلامت یکی 
از کارهای مهم 
حوزه بهداشت 

است.

طرح‌هایی برای توسعه عدالت در مناطق محروم 
علیرضا رئیسی، معاون بهداشت

  ما نه‌تنها هیچ خدمتی را به‌خاطر جنگ رها نکردیم که فراتر 
از آن حرکت کردیم. برنامه‌های جاری و توسعه‌ای هم 

ادامه دارد.
  در ایام جنگ حتی یک واکسن عقب 

نیفتاد. هیچ مادر بارداری بدون خدمت 
نماند. با درک شرایطی که وجود 
داشت هم در حوزه سلامت روان 

فعالیت‌ها دوچندان شد.
   106مرکز سراج اکنون در کشور 
فعال هستند و با افتتاح 10مرکز 
جدید تعداد آنها به 116می‌رسد. 
یکی از ویژه‌ترین مراکز هم هفته 

گذشته در میناب و به حرمت شهدای 
دانش‌آموز این شهرستان راه‌اندازی شد.

  300مرکز سراج هم تا پایان سال افتتاح 
خواهد شد؛ تقریبا هفته‌ای یک مرکز.

   یک ویژگی مهم مراکز سراج این است که علاوه بر فعالیت‌های 
کارشناسی، روان‌پزشکان و مددکاران هم در آنجا خدمت‌رسانی 

می‌کنند.
  مراکز سراج نمونه عملی مولفه‌های 
اجتماعی مؤثر بر سامت با محله‌محوری 

است.
  ساخته شدن این زیرساخت‌ها در راستای 

عدالت در دسترسی به امکانات 
سامت به‌ویژه در مناطق 

محروم است.

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  در دومین روز از هفته ملی سلامت ۱۶۰طرح بهداشتی، ۲۸طرح درمانی و ۱۰مرکز 

سراج )سلامت روانی اجتماعی جامعه( در سراسر کشور افتتاح شد؛ طرح‌هایی که به‌گفته مسئولان نظام گزارش
سلامت، با وجود شرایط خاص کشور و جنگ اخیر، گامی برای توسعه خدمات بهداشتی محسوب می‌شوند. 
نکته قابل توجه در افتتاح این طرح‌ها مرتبط با مناطقی است که تاکنون از چنین خدماتی برخوردار نبوده‌اند یا شهرستان‌های 

کم برخورداری که در اولویت اجرای این پروژه‌ها بوده‌اند.

 ۵۶
منطقه 

برای نخستین بار به 
مراکز خدمات بهداشتی 

مجهز شدند

بخشی از این طرح‌ها در شهرستان‌ها و روستاهای زیر افتتاح شدند:‌
  مرکز سراج: شبستر، پارس‌آباد، مشهد، پرند، جیرفت، مه‌ولات، مراغه، خمین، گنبدکاووس، میناب

  مرکز جامع سلامت: آبانات، آران و بیدگل، ابرکوه، اردکان، ارسنجان، چایپاره، اسلامشهر، آق‌قلا، بوانات، شبستر، تهران، 
خوی، دزفول، زرین‌دشت )فیروزکوه(، سیرجان، شیراز، طبس، قم، کاشان، کهک، گنبدکاووس، نقده، یزد

  خانه بهداشت: آذرشهر، ابرکوه، اسلامشهر، اسفراین، اقلید، اهر، بافق، بم، بهبهان، تربت‌جام، تربت حیدریه، جعفرآباد، خاتم 
یزد، خوی، داراب، دزفول، دماوند، درمیان )شهری و روستایی(، ری، هامون، سنندج، سیرجان، شیروان )فاروج(، قم، قشم، 

کردستان )هرسین(، گنبدکاووس، یزد، خور و بیابانک، هریس، فیروزکوه
  پایگاه سلامت: آباده، اسفراین، بشرویه، دزفول، ری، شیراز، طبس، قم، نیشابور، سیرجان

  زیست پزشک: بناب، درمیان، کهک، نقده، سیرجان، طبس، یزد، اردکان

 ۱۳۱ 
طرح 

در مناطق محروم 
افتتاح شد
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